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Ситуация в зоне конфликта на Северном Кавказе: оценка правозащитников

Лето 2019 года
Правозащитный центр «Мемориал» продолжает работу на Северном Кавказе. Мы предлагаем вашему вниманию очередной бюллетень – краткое описание основных событий трех летних месяцев 2019 года, некоторые обобщения и тенденции развития ситуации. При подготовке бюллетеня использованы материалы, собранные сотрудниками ПЦ «Мемориал» на Северном Кавказе и опубликованные на сайте «Мемориала», и сообщения средств массовой информации.
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Ингушетия: власть сменилась, политрепрессии продолжаются

Смена главы Республики Ингушетия
Юнус-Бек Евкуров. Итоги

Важнейшее для Ингушетии событие прошедшего лета – уход многолетнего главы региона Юнус-Бека Евкурова, который подал в отставку по 26 июня 2019 года. Евкуров занимал пост президента, а затем главы Ингушетии более 10 лет – с 31 октября 2008 года.
Он возглавил республику в один из самых сложных периодов ее существования
. Остро стояла проблема безопасности – появление на территории республики боевиков из соседней Чечни, а затем и местных радикальных групп, явная неспособность местных властей и силовиков справиться с ними, использование методов государственного террора, который только увеличивал мобилизационный потенциал подполья – все это привело к тому, что в 2008 – 2009 годах маленькая Ингушетия стала самой «горячей точкой» Северного Кавказа, опередив по числу жертв вооруженного конфликта Чечню и Дагестан, кратно превосходившие ее по населению
.

Другой срочной задачей Евкурова было разрешение ситуации с Пригородным районом Северной Осетии. Осенью 1992 года из-за кровавого конфликта район покинули десятки тысяч ингушей, и с тех пор возвращение беженцев стало центральным вопросом в урегулировании этого кризиса. Федеральная власть пыталась хотя бы частично решить эту проблему, строя в Пригородном районе новые населенные пункты для бывших вынужденных переселенцев, чтобы не возвращать их назад в этнически смешанные села. В Ингушетии такое решение устраивало далеко не всех.

Ситуацию усугубил разлом между республиканскими властями и политически активной частью ингушского общества. С сентября 2007 года начались невиданные по масштабу для того времени выступления против насильственных исчезновений и иных незаконных методов «контртеррора». В республике быстро сложилось массовое оппозиционное движение, подавляемое властями. За два месяца до назначения Евкурова был задержан и убит известный ингушский общественник, в прошлом прокурорский работник Магомед Евлоев, владелец главного оппозиционного сайта. Убийство было признано непреднамеренным, но еще больше снизило доверие к тогдашней региональной власти
 и стало поводом для снятия предыдущего руководителя региона Мурата Зязикова.
Что Евкуров сделал и чего добился

В 2013 году депутаты ингушского парламента избрали Юнус-Бека Евкурова президентом республики на пять лет, а в сентябре 2018 года он был переизбран на пост руководителя региона в третий раз
.

С задачей замирения региона Евкуров в целом справился. Заняв пост главы Ингушетии, он прежде всего попытался восстановить связь власти с гражданским обществом, существовавшую при первом президенте Ингушетии Руслане Аушеве. Это удалось: когда после покушения в августе 2009 года Евкуров на несколько месяцев был выведен из строя, это не повлияло на ход стабилизации обстановки. 
Евкуров, по сути, предложил модель «контртеррора с человеческим лицом». Под его активным покровительством начала работу комиссия по адаптации тех, кто решил выйти из незаконных вооруженных формирований. Тем, на ком не было крови, и кто заявил о своем раскаянии, предлагали пути возвращения к мирной жизни, в суды заявлялись ходатайства о смягчении их участи. 
Евкуров стремился разобраться в каждом конфликте. Он лично рассматривал многие жалобы местных жителей на действия силовиков и чиновников разного уровня. 
Все это не могло не вызывать симпатии в ингушском обществе, и дало резерв легитимности, опираясь на который Евкуров приступил к проблеме Пригородного района. В 2009 году парламент Ингушетии принял закон о составе и границах муниципальных образований республики. При этом в их числе не было Пригородного района, что означало отказ официальной Ингушетии от претензий на этот регион. Закон был принят, но ингушская общественность встретила его в штыки и записала как претензию Евкурову
.
Еще одной составляющей политики Евкурова, достаточно нестандартной для северокавказского руководителя, было стремление стать между сторонами во внутриреспубликанских конфликтах.
Он подчеркивал своё одинаковое отношение к разным течениям ислама в регионе, включая салафитов. Несколько «салафитских» мечетей были легализованы, что (вместе с «адаптацией») влияло на снижение уровня вооруженного противостояния.

Евкуров активно общался с представителями оппозиции, некоторых пригласил к себе на работу. Он пообещал искоренить коррупцию. Глава региона, бывший спецназовец, не прекращал прямой диалог с правозащитниками. С самыми серьезными и неприятными проблемами обращались к нему и ПЦ «Мемориал», и «Гражданское содействие», и Human Rights Watch
.
Социально-экономические итоги правления Юнус-Бека Евкурова подвел «Коммерсантъ»
. За время его работы население региона сократилось с 499,5 тыс. на 1 января 2008 года до 497,4 тыс. на 1 января 2019 года. Рождаемость снизилась — с 16,7 на 1 тыс. населения в 2007 году до 16,3 в 2018-м. Смертность за тот же период также сократилась — с 4 человек на 1 тыс. населения до 3 человек. Уровень безработицы снизился с 47,3% в 2007 году (2-е место среди регионов РФ) до 26,3% в 2018 году (1-е место). Среднемесячная заработная плата выросла с 7,3 тыс. руб. (82-е место в РФ) в 2007 году до 25,1 тыс. руб. (84-е место) в 2018 г. Среднемесячная пенсия за тот же период выросла с 2977 руб. (самый низкий показатель в РФ) до 12 тыс. руб. (81-е место). Валовой региональный продукт увеличился с 8,87 млрд руб. в 2007 году до 52,7 млрд руб. в 2018-м. Количество зарегистрированных преступлений в республике уменьшилось с 2,1 тыс. в 2007 году до 1,7 тыс. в 2018-м. Говоря о показателях экономического развития, нельзя не отметить, что хотя абсолютные величины демонстрируют заметный рост, относительные — например, положение Ингушетии среди других субъектов РФ — улучшается незначительно, либо даже ухудшается. Иными словами, на фоне других регионов достижения Ингушетии признать выдающимися нельзя.

«Коммерсант» не упомянул по крайней мере одну заслугу Юнус-Бека Евкурова: его успешная политика «контртеррора с человеческим лицом», включавшая диалог с обществом (что обеспечивало поддержку общества), терпимость к разным течениям ислама (что исключало массовый уход прихожан «салафитских» мечетей «в лес») и работу Комиссии по адаптации (позволявшей «выйти из леса» тем, кто не совершил тяжких преступлений) была успешной, активность вооруженного подполья снизилась на два порядка (сильнее, чем в других субъектах региона), привела к тому, что Ингушетия стала едва ли не самой безопасной республикой Северного Кавказа.
Что пошло не так

Старший научный сотрудник Института Гайдара Константин Казенин отметил, что основная причина падения популярности Евкурова – стиль работы, когда-то сделавший его популярным. Личное участие в разрешении всех, даже самых локальных, конфликтов в республике неизбежно создавало массу недовольных его отдельными решениями. Кроме того, нарастало непонимание между Евкуровым и различными общественными активистами, правозащитниками.

Чем дальше, тем больше ингушское общество осознавало: глава не всесилен даже во внутрирегиональных делах, что показал его многолетний конфликт с муфтиятом
.

И местные респонденты, и целый ряд экспертов — Константин Казенин, Александр Кынев, Михаил Виноградов — отмечают неспособность Евкурова сформировать устойчивую команду. Наблюдатели отмечают: наиболее удачную команду Евкуров собрал сразу после приезда в регион в 2008 году, когда в правительстве и администрации появились выходцы из республики, до того успешно работавшие в Москве и других регионах, а также некоторые прежние активисты оппозиции. Но это продлилось меньше года: после покушения в августе 2009 года Евкуров выбыл на несколько месяцев, и в команде начались серьезные трения. С тех пор Евкуров регулярно менял глав правительства, шел на неожиданные кадровые эксперименты, но конфликты не прекращались. Свою роль сыграл ряд коррупционных скандалов, запятнавших, в том числе, некоторых родственников главы республики
.
Не последнюю роль сыграл непрекращающийся конфликт между Евкуровым и главой Чечни Рамзаном Кадыровым. Установив у себя, по сути, тоталитарную диктатуру, Кадыров — в соответствии с логикой лидеров тоталитарных режимов — перешел к внешней экспансии. Наиболее подходящей для этого выглядела родственная по языку, религии и культуре Ингушетия. В 2012 году Рамзан Кадыров формально заявил претензии на большую часть Сунженского района Ингушетии. Кадыров не раз критиковал применяемые в Ингушетии методы умиротворения террористического подполья, яростно и не всегда корректно выговаривая за терпимость к салафитам. Кадыров часто поддерживал оппозиционных Евкурову деятелей, к нему обращались и муфтий РИ Иса Хамхоев, и оппозиционный активист Магомед Хазбиев.

Наконец, эксперты сходятся на том, что популярность Евкурова «добили» начавшиеся в сентябре 2018 года массовые протесты против соглашения об административной границе между Чечней и Ингушетией, – здесь Евкуров потерпел два поражения. Оппозиционная общественность Ингушетии (возможно, вспомнив принятый при Евкурове закон о муниципальных образованиях РИ, в котором не упоминался Пригородный район) сочла, что он опять «предал интересы республики», заключив соглашение о границе с Чечней. Кремль же решил, что Евкуров не способен контролировать ситуацию в своем регионе
.
Показательно, что жители Ингушетии встретили известие об отставке главы республики ликованием, криками, фейерверками, автомобильными гудками и танцами
.

Через три недели, 17 июля, покинул свою должность и один из многолетних оппонентов Евкурова муфтий Ингушетии Иса Хамхоев
. Он возглавлял Духовный центр мусульман Ингушетии с июля 2004 года. После истечения срока его полномочий он отказался выдвигать свою кандидатуру на новый срок, предоставив возможность муфтияту и новому главе республики строить отношения с «чистого листа», не оглядываясь на прошлые конфликты. Совет алимов и имамы выбрали председателем Духовного центра мусульман Ингушетии кадия Абдурахмана Мартазанова
.
Новый глава Ингушетии

Махмуд-али Калиматов – выходец из известной в республике семьи. В 1991–1992 годы ее представители играли активную роль в процессе формирования Республики Ингушетия, но осенью 2018 года ее самые заметные представители жили за пределами республики, и не ассоциировались ни с одной из сторон противостояния
.

Сам Махмуд-али Калиматов родился в 1959 году в Казахстане, окончил юридический факультет Куйбышевского (ныне Самарского) государственного университета. Почти вся его трудовая жизнь связана с Самарой – сначала в райкоме ВЛКСМ и КПСС, а с 1990 года в органах прокуратуры. С января 2003 по август 2004 года – первый заместитель прокурора Самарской области.

В 2004–2007 годах, когда президент Ингушетии Мурат Зязиков обеспечивал силовикам полную свободу рук, а государство в республике отвечало террором на террор, М.Калиматов возглавлял прокуратуру Ингушетии. Прокуратура при этом демонстрировала полное нежелание расследовать преступления силовиков, став частью системы организованной безнаказанности. Эксперты связывают его уход из прокуратуры с возникшим тогда конфликтом с местными элитами после того, как Калиматов инициировал несколько антикоррупционных расследований против членов республиканского правительства
. Предположительно следствием этого конфликта была и гибель его младшего брата – Алихан Калиматов, сотрудник местного УФСБ, был застрелен из засады в 2007 году, когда расследовал ряд преступлений, связанных с похищением людей
.

На момент своего назначения врио главы РИ Махмуд-Али Калиматов руководил управлением Росприроднадзора РФ по Самарской области.
По мнению экспертов «Коммерсанта», на выбор Кремля повлияло то, что Калиматов сделал карьеру в правоохранительной системе, в основном, за пределами региона – то есть не «оброс» связями с влиятельными ингушскими кланами, хотя и принадлежит к весьма уважаемой семье
.
26 августа Президент России Владимир Путин внес на рассмотрение депутатов Народного собрания Ингушетии три кандидатуры на должность главы республики: врио главы региона Махмуд-Али Калиматова, депутата горсовета Назрани Урусхана Евлоева, старшего территориального специалиста «Вымпел-Коммуникации» Магомеда Зурабова
. Итог был предсказуем: 8 сентября депутаты Народного собрания избрали главой республики Махмуд-Али Калиматова.

Продолжение политических репрессий в Ингушетии
Ингушская оппозиция была убеждена, что уход Евкурова непременно приведет к облегчению участи арестованных активистов
, но эти наивные расчеты не оправдались.

Никто из лидеров протестного движения освобожден не был. В течение лета Нальчикский городской суд раз за разом продлевал сроки содержания под стражей наиболее известным оппозиционерам, обвиняемым в «организации насилия, опасного для жизни или здоровья представителей власти в связи с исполнением ими должностных обязанностей» (ч.3. ст. 33 и ч.2. ст. 318 УК РФ) – Ахмеду Барахоеву, Малсагу Ужахову, Бараху Чемурзиеву, Мусе Мальсагову, Исмаилу Нальгиеву, и остальным обвиняемым по делу о применении насилия в отношении силовиков
.
Аресты продолжились: 1 июня 2019 года в Усть-Нере (Республика Саха – Якутия) был задержан ранее объявленный в розыск житель Ингушетии Зелимхан Мустафаевич Бопхоев. Его этапировали в Нальчик и поместили в местный ИВС при МВД по КБР. 4 июня ему предъявили обвинения по ч. 2 ст. 318 УК РФ, и суд арестовал его на 2 месяца
.

11 июня прошли обыски в доме муфтия республики Исы Хамхоева и его брата Мусы Хамхоева, в доме кадия (председателя шариатского суда) Ингушетии Абдурахмана Мартазанова и в здании Духовного центра мусульман (муфтията) Ингушетии. Неоднократно проводились обыски у родственников одного из лидеров оппозиции, бывшего главы МВД по РИ Ахмеда Погорова, объявленного в розыск. 18 июня силовики обыскали дом отца и двух братьев Ахмеда Погорова, 17 июля – дома, где прописана и живет сестра его супруги
.
1 июля 2019 года ПЦ «Мемориал» признал политическими заключенными лидеров ингушского протеста – Ахмеда Барахоева, Мусу Мальсагова, Исмаила Нальгиева, Малсага Ужахова и Бараха Чемурзиева. Изучив материалы уголовного дела и обстоятельства событий, ПЦ «Мемориал» пришел к выводу, что лидеры оппозиции не организовывали насилие, а предъявляемые им обвинения беспочвенны
.

Несколько активистов были привлечены к административной ответственности и оштрафованы за участие в прошлогоднем несанкционированном митинге в октябре 2018 года
. Напомним, что изначально, с 4 по 8 октября, митинг был несогласованным, а согласование было получено только 9 октября. Так, 24 мая Магасский районный суд приговорил Малсага Ужахова к уплате отдельного штрафа за участие в митинге 5 октября, посчитав каждый день участия в несанкционированном митинге за отдельное правонарушение. 3 июля 2019 года Верховный суд РИ отменил это решение
.

Ингушский вариант «дела Ивана Голунова»

Летом 2019 года в Ингушетии – так же, как в Дагестане и в Кабардино-Балкарии (см. главу «Политические преследования в других регионах Северного Кавказа»), был сфабрикован местный аналог «дела Ивана Голунова» против оппозиционного журналиста.
12 июля 2019 года сотрудники УФСБ РФ по РИ задержали бывшего редактора оппозиционного интернет-сайта «Фортанга.Орг» Рашида Майсигова. При обыске в его доме силовики изъяли пакет с белым веществом (позже выяснилось, что это было 3,27 гр. героина) и несколько листовок с призывом присоединить Ингушетию к Грузии. После задержания Майсигова отвезли в психоневрологический диспансер, но анализы показали: следов наркотика в крови Майсигова не было. Затем его доставили в УФСБ по РИ. Больше 12 часов ни родители, ни адвокат ничего не знали о его местонахождении. За это время он дал показания о том, что якобы приобрёл пакет с героином у неизвестного.

Только 13 июля адвокат смог встретиться с Майсиговым. В тот же день его допросили в качестве подозреваемого по ч. 2 ст. 228 УК РФ (незаконное приобретение и хранение наркотиков в крупном размере). Майсигов заявил, что листовки и наркотики ему подбросили силовики в ходе обыска, а признательные показания вынудили подписать, угрожая пытками. 16 июля Магасский районный суд арестовал Майсигова на два месяца, а 6 сентября арест был продлен
.
Арест Зарифы Саутиевой

13 июля 2019 года силовики задержали замдиректора Мемориального комплекса жертв репрессий в Назрани, члена Ингушского конгресса национального единства Зарифу Саутиеву. В январе 2019 года за участие в акциях протеста ее уволили с работы, но Магасский районный суд признал увольнение незаконным. Ее интересы в суде представляла адвокат Тома Цечоева, работавшая по соглашению с ПЦ «Мемориал». В июне 2019 года руководство Мемориального комплекса вновь уволило Саутиеву с занимаемой должности
.
15 июля 2019 года Нальчикский городской суд арестовал ее на два месяца; затем, несмотря на возмущение общественности этим решением, срок ареста был продлен
. Этот арест возмутил ингушскую общественность и вызвал у нее разочарование в Калиматове
. Ни разу в новейшей истории республики ингушских женщин не арестовывали за гражданскую позицию или по политическим мотивам, заявили депутат Народного собрания Ингушетии Руслан Гагиев, историк Макка Албогачиева, общественный деятель Пятимат Юсупова и политолог Руслан Мартагов. 25 июля ПЦ «Мемориал» признал Саутиеву политзаключённой
.
Преследование полицейских

В весеннем выпуске бюллетеня мы сообщали о расформировании отдельного батальона полка ППС МВД по РИ и об увольнении 19 полицейских за якобы отказ разгонять несанкционированный митинг 27 марта 2019 года в Магасе
. В августе суд отказал 13 из уволенных полицейских, которые пытались добиться восстановления на службе.

А 20 августа стало известно, что Следственное управление СК РФ по Ингушетии возбудило уголовные дела в отношении 13 бывших полицейских за отказ участвовать в разгоне митинга. Им вменяется ч. 2 ст. 286.1 УК РФ (неисполнение сотрудником органа внутренних дел приказа, повлекшее за собой тяжкие последствия, до пяти лет лишения свободы)
.
Отметим, что, как следует из рассказов очевидцев и видеозаписей, на самом деле лишь грамотное и ответственное поведение бойцов этого батальона, укомплектованного жителями Ингушетии, позволило разрядить ситуацию: они спасли и вытащили с площади сбитых с ног и получивших травмы росгвардейцев, отделили прочих от толпы, остановив тем самым столкновения. Им удалось помочь лидерам оппозиции уговорить митингующих добровольно и организованно покинуть площадь во избежание ненужных жертв с обеих сторон.

Уволенный сотрудник полиции рассказал корреспонденту «Кавказского узла», что его подразделение было в оцеплении, приказ о разгоне митинга им не поступал, а утверждение о неисполнении приказа — ложь. Уголовное дело он назвал местью за попытку отстоять свои права — за то, что они обратились в суд в связи с увольнением
.

Отметим, что сотрудники представительства ПЦ «Мемориал» в Назрани предлагали уволенным полицейским помощь, в том числе и юридическую, однако те отказались. "Они [правозащитники — прим. ПЦ «Мемориал»] сами приезжали, мы вообще не хотели огласки... так как я считаю, что это может повредить нам", – сказал бывший силовик корреспонденту «Кавказского узла»
.
Преследование НКО

Еще до отставки главы Ингушетии Юнус-Бека Евкурова начались попытки преследования не только активистов, но и ряда оппозиционных общественных организаций. При новом главе Ингушетии эти попытки продолжились.
17 июня 2019 года Управление Министерства юстиции РФ по Республике Ингушетия на три месяца приостановило деятельность оппозиционного регионального общественного движения «Совета тейпов ингушского народа». Еще зимой 2019 года Минюст проводил внеплановую проверку «Совета тейпов», были выявлены «многочисленные нарушения»
. Часть нарушений носила формально-юридический характер: не были представлены сведения о составе участников организации и решения об их приеме; протоколы заседаний оформлены с нарушениями; вопреки уставу, не проводилась проверка финансово-хозяйственной деятельности; не были соблюдены требования действующего законодательства к уставу, юридическому адресу, периодичности публикации отчетов и символике организации.

Однако две претензии Минюста нельзя расценить иначе, как откровенное политическое давление: нарушением закона было названо естественное для общественной организации стремление повлиять на деятельность властей. По мнению проверяющего органа, «Совет тейпов», во-первых, вмешивался «в деятельность органов государственной власти и их должностных лиц» тем, что 13 декабря 2018 года распространил заявление о вызове депутатов Народного Собрания РИ на «шариатский суд», чтобы выяснить, как они голосовали при утверждении Соглашения о границе с Чеченской Республикой. Во-вторых, «Совет» якобы препятствовал исполнению решения Конституционного суда РФ «путем осуществления политической деятельности, направленной на формирование в ингушском обществе мнения о незаконности указанного решения, а также введения в заблуждение своих участников и иных лиц о возможности противодействовать решению суда якобы законными способами».

Обе претензии несостоятельны. У «Совета тейпов» нет властных полномочий, чтобы обязать депутатов прийти на «шариатский суд», речь шла лишь о предложении депутатам сообщить обществу, как именно они голосовали по важнейшему для республики вопросу. Что же касается позиции Минюста о недопустимости критики решения КС РФ, тут налицо явная попытка лишить членов общественной организации гарантированной им статьей 29 Конституции РФ свободы мысли и слова
.

20 июня руководителю «Совета тейпов» Малсагу Ужахову предъявили обвинение в создании и руководстве некоммерческой организацией, деятельность которой сопряжена с побуждением граждан к отказу от исполнения гражданских обязанностей или к совершению иных противоправных деяний (ч.2 ст. 239 УК РФ)
.
А 29 июля суд в Назрани оштрафовал на 15 тыс. рублей и.о. председателя «Совета тейпов ингушского народа» Мурада Даскиева за распространение «фейковых новостей» — за публикации на сайте «Совета тейпов» сообщения о том, что Юнус-Бек Евкуров, до 24 июня возглавлявший республику, готовился подписать с Северной Осетией соглашение о границе, которое, по сведениям «Совета», должно было юридически закрепить передачу Осетии Пригородного района
.

Следующая волна проверок местных НКО прошла в августе и была связана с заметной активизацией протестного движения в Москве в конце июля — августе 2019 года в связи с массовыми противозаконными отказами в регистрации независимых кандидатов в Московскую городскую думу. На высоком официальном уровне звучали заявления, что протестная активность инспирирована из-за рубежа, на иностранные деньги, которые поступают в страну, в том числе посредством НКО
. Силовики, очевидно, восприняли эту активность как руководство к действию.

14 августа вооружённые автоматическим оружием сотрудники ФСБ осмотрели кабинеты московского офиса Фонда «Правовая инициатива». Не предъявив постановления на обыск или распоряжения о проведении обследования, они сфотографировали документы и паспорта находившихся в офисе сотрудников, отняли у них личные телефоны, заставили приложить палец для разблокировки и прочитали переписку в мессенджерах. В итоге ничего из офиса не изъяли. Силовики сказали, что у них есть постановление на обыск «всего здания», и примерно через час переместились в офис соседней организации
.

Однако 16 августа трое сотрудников МВД по РИ обследовали помещение Фонда «Правовая инициатива» в Назрани. Они опросили сотрудников, руководителя офиса Магомеда Барахоева, забрали копии уставных и финансовых документов за 2017–19 годы — всего более 600 листов. Интересовались родом деятельности, источниками финансирования, взаимодействием с доверителями и адвокатами. Руководитель офиса «Мемориала» в Назрани Тимур Акиев, которого Магомед Барахоев пригласил быть понятым, отмечает, что силовики вели себя корректно, нарушений не допускали.

В распоряжении ГУ МВД РФ по СКФО о проведении обследования, которое силовики вручили Магомеду Барахоеву, было сказано: «Одним из организаторов несанкционированных акций» 27 июля и 3 августа 2019 года в Москве «является неустановленная группа лиц, являющиеся координаторами деятельности находящихся на территории СКФО автономных некоммерческих организаций и общественных объединений, получающих иностранное финансирование. Указанная группа лиц может быть причастна к организации и проведению несанкционированных протестных акций и митингов на территории Северокавказского региона, сопровождаемых массовыми беспорядками, а также, используя возможности некоммерческих организаций, за счёт денежных средств, поступающих из-за рубежа, могут осуществлять финансирование вышеуказанных противоправных действий и экстремистской деятельности, с целью дестабилизации общественно-политической обстановки в регионе. Таким образом, в действиях неустановленной группы лиц, возможно, содержатся признаки составов преступления, предусмотренных ст. 212 [массовые беспорядки. — прим. ПЦ „Мемориал“], 282 [возбуждение ненависти либо вражды. — прим. ПЦ „Мемориал“] УК РФ, а также иные составы преступлений»
.

30 августа управление Роскомнадзора по Центральному федеральному округу направило в Правозащитный центр «Мемориал» и Международное общество «Мемориал» уведомления о вызове для составления административных протоколов. Выяснилось, что 7 августа из УФСБ по Ингушетии в Роскомнадзор поступили материалы о том, что «мемориальские» страницы в соцсетях не содержат сведений о включении Правозащитного центра и Международного «Мемориала» в «реестр иностранных агентов». 5 сентября протоколы были составлены, и предстоящие судебные решения по ним обещают многомиллионные штрафы, – такова, видимо, мелкая месть «Мемориалу» со стороны ФСБ за многолетние «неудобства». При Евкурове такое вряд ли было возможно
.
Начавшаяся летом атака на некоммерческие организации продолжилась осенью — 24 сентября 2019 года многочасовые обыски прошли в двух ингушских общественных организациях, получавших финансирование из зарубежных фондов, — в офисе автономной некоммерческой организации "Ресурсный центр «Развитие»" в Назрани и в доме у руководителя региональной организации "Институт социальных изменений" Залины Дзейт в Сунженском районе Ингушетии. Силовики изъяли финансовые и другие документы. В постановлениях было указано, что обыски проводятся в связи с проверкой на причастность к организации и финансированию протестов в республике
.

Политические преследования в других регионах Северного Кавказа

6 июня 2019 года силовики в Москве задержали журналиста-расследователя издания «Медуза» Ивана Голунова. Его обвинили в незаконном обороте наркотиков. У общественности не было ни малейших сомнений в том, что наркотики Голунову были подброшены, а само преследование вызвано темами его расследований. По всей России прошли акции в поддержку журналиста, номера газет «Коммерсантъ», «Ведомости» и «РБК» вышли с однотипными страницами «Я/Мы Иван Голунов», а на 12 июня был анонсирован митинг, основным требованием которого должно было стать освобождение Голунова. Сомнений в том, что митинг будет массовым, не осталось, и 11 июня стало известно, что полиция решила закрыть дело Голунова – якобы проведенные экспертизы не доказали причастность журналиста к торговле наркотиками. Это, казалось бы, далекое от Северного Кавказа событие нашло свое отражение и здесь.

Отметим, что в Чеченской Республике фабрикация уголовных дел по «наркотической» 228-й статье уже давно превратилась в систему: в 2014 году по этой статье был арестован общественный активист Руслан Кутаев, в 2015 году – журналист «Кавказского узла» Жалауди Гериев, а в 2018 году – руководитель грозненского представительства ПЦ «Мемориал» Оюб Титиев. В суде все три дела вполне предсказуемо развалились, что не помешало вынести обвинительные приговоры. Кутаев и Гериев отбыли назначенный судом срок полностью, а Титиев был освобожден как раз в июне 2019 года, прежде всего в результате широкой кампании солидарности. Однако московское дело Ивана Голунова имело, очевидно, более широкий отклик.

Кабардино-Балкария: дело Мартина Кочесокова

Адыгский активист

7 июня 2019 года, на следующий день после Ивана Голунова, по обвинению в незаконном обороте наркотиков в Кабардино-Балкарии был задержан активист адыгского национального движения Мартин Кочесоков.

Мартин Кочесоков (так по документам, а сам он предпочитает адыгскую форму своей фамилии – Кочесоко) – выпускник исторического факультета КБГУ, аспирант Кабардино-Балкарского Института Гуманитарных Исследований, журналист-фрилансер, учредитель и председатель общественной организации «Хабзэ», сопредседатель Демократического конгресса народов России
.

В сентябре 2018 года Мартин Кочесоков участвовал в конном походе в память о 310-летии Канжальской битвы, который спровоцировал массовые беспорядки у с. Кенделен
. По мнению старшего советника Центра стратегических и международных исследований (CSIS) Дениса Соколова, тогда ему почти удалось добиться прекращения беспорядков: «Кочесоко благодаря готовности на компромисс представителей Кенделена мирно выводил черкесский марш из балкарского села, но грубые действия силовиков все эти достижения разрушили»
.
16 мая 2019 года в Нальчике состоялся «круглый стол» по проблемам федерализма в России. Мартин Кочесоков предоставил площадку для его организации, а в ходе «круглого стола» подверг критике сложившуюся в стране систему федеральных отношений. После этого домой к Мартину явились представители местных властей, которые расценили «круглый стол» как антигосударственную деятельность и оказывали давление на родителей Кочесокова, требуя снизить его гражданскую активность
.

Родственники и знакомые категорически отрицают возможность того, что Кочесоков мог употреблять наркотики, и считают, что преследование вызвано его общественной деятельностью.

Арест за наркотики

По словам Кочесокова, сотрудники ДПС остановили его автомобиль на федеральной трассе «Кавказ» между н.п. Хатуэй и Анзурей Лескенского района КБР. Едва он вышел, к ним подъехали два автомобиля «Лада-Приора». Из них выскочили несколько человек в масках, двое были в гражданской одежде, остальные в черной форме.
«Они меня положили лицом вниз на землю справа от моей машины, сковали наручниками руки сзади. Били по лицу, заставляя смотреть только вниз. Дверь машины была открыта. Затем один из сотрудников, подняв мою голову, обмазал мне лицо, голову, руки, одежду каким-то средством, как я позже понял — наркотическим веществом, и засунул что-то в левый карман моих джинсов. После этого один из сотрудников сказал мне: «У тебя два варианта, первый — ты продолжаешь лежать, и мы будем делать с тобой все, что захотим, либо ты сделаешь так, как мы скажем, и все пройдет “цивилизованно”», — рассказал Кочесоков. Испугавшись за свою жизнь, общественник согласился при понятых признать, что у него есть наркотики. После документального оформления произошедшего Кочесокова доставили в отдел полиции Лескенского района. Он утверждает, что там с ним беседовали сотрудники полиции и «другие неизвестные лица», причем речь шла не о наркотиках, а о его общественной деятельности
.

По версии МВД, сотрудники Центра по противодействию экстремизму МВД России по КБР остановили автомобиль Коческова. При личном досмотре и осмотре автомобиля были найдены пакеты, в которых находилось 263,4 грамма марихуаны. На поверхности пакетов обнаружены следы рук Кочесокова, а на смывах с его рук выявлены следы наркотика. Кочесоков признал свою вину в присутствии адвоката.

Нужно отметить, что дело Кочесокова с самого начала развивалось в условиях сокрытия и запаздывания поступающей о нем информации. Долгое время родственники не обращались в прессу и не предавали гласности обстоятельства задержания Мартина Кочесокова и ход расследования, видимо, надеясь договориться с органами следствия. Информация о том, что Кочесоков дал признательные показания, поступила от МВД по КБР, и только через неделю после задержания, 13 июня
.
8 июня силовики провели обыск в офисе «Хабзэ» и изъяли компьютеры. Были задержаны несколько активистов организации, но их вскоре освободили
.
9 июня Лескенский районный суд избрал Мартину Кочесокову меру пресечения в виде содержания под стражей на два месяца, но 25 июня Верховный суд Кабардино-Балкарии постановил перевести его под домашний арест. 5 августа Урванский районный суд КБР продлил срок домашнего ареста еще на два месяца
.

20 августа адвокат Руслан Закалюжный рассказал, что в ходе очной ставки с одним из понятых, присутствовавших при задержании Мартина Кочесокова, выяснилось, что этот человек в последние годы поучаствовал в качестве понятого в десятках уголовных дел, умышленно подписываясь искаженной фамилией. А ранее, в 2016 году, он сам был осужден Нальчикским городским судом за хранение наркотического вещества
.

23 августа Верховный суд Кабардино-Балкарии отменил решение о домашнем аресте Мартина Кочесокова и постановил освободить его под подписку о невыезде
.

В сентябре 2019 года Мартин Кочесоков потребовал возбудить дело против силовиков, которые его задержали. По его заявлению была начата доследственная проверка. Защита заявила, что аудио- и видеозаписи, приложенные к делу Мартина Кочесокова в качестве доказательств его вины, были сфальсифицированы после давления на активиста. По сведениям председателя Кабардино-Балкарского регионального правозащитного центра Валерия Хатажукова, первого заместителя председателя Координационного совета адыгских общественных объединений Муаеда Чеченова и председателя Конгресса кабардинского народа Аслана Бешто, дело против Кочесокова о хранении наркотиков полностью развалилось, но силовики предпринимают усилия, чтобы возбудить против активиста новое уголовное дело в связи с массовыми беспорядками в с. Кенделен
.

Общественная поддержка Кочесокова
Бывший глава Кабардино-Балкарии сенатор Арсен Каноков выступил в защиту Мартина Кочесокова. 16 июня он опубликовал на своей странице в Facebook обращение
, в котором отметил, что «в связи с большим резонансом целесообразно прислушаться к мнению общественности и изменить меру пресечения — освободить его на время разбирательства или заключить под домашний арест». Он заявил, что «подобные методы воздействия у нас случаются» и напомнил о деле журналиста Ивана Голунова. Он заявил, что готов предоставить высококвалифицированного адвоката из Москвы, дать поручительство и что он готовит в связи с этим делом депутатский запрос в Генпрокуратуру России.

Руководитель общественного комитета «За мир и национальное согласие в КБР» Жантемир Губачиков, первый заместитель председателя Координационного совета адыгских общественных объединений Муаед Чеченов, председатель Кабардино-Балкарского регионального правозащитного центра Валерий Хатажуков, председатель общественного объединения «Хабзэ» Азамат Цагов, председатель Кабардино-Балкарской региональной общественной организации по оказанию содействия возвращению соотечественников «Жьэгу» Аскер Бора, руководитель движения «Кабардинский конгресс» Аслан Бешто выступили 20 июня с совместным заявлением, в котором указали на фальсификацию материалов уголовного дела Мартина Кочесокова
.

Пикеты в поддержку Мартина Кочесокова проходили не только в Кабардино-Балкарии, но и в других регионах в России – в Москве, Дагестане, Адыгее, Карачаево-Черкесии, и даже за границей — в Праге
. В защиту Мартина Кочесокова выступили члены СПЧ при президенте РФ Александр Брод и Андрей Бабушкин
. Сотни человек собирались у здания суда, чтобы выразить Мартину Кочесокову свою поддержку
. Петиция на сайте Сhange.org, авторы которой призвали прокуратуру КБР взять ситуацию под особый контроль, провести все необходимые мероприятия и освободить Мартина Кочесокова из-под стражи, собрала более 5,5 тыс. подписей
.

При этом общественный резонанс, возникший при задержании Мартина Кочесокова, был много слабее, чем тот, что возник при задержании Голунова.
«Если журналиста преследуют в Москве, на виду у сотрудников крупных федеральных изданий, то волей-неволей начинаешь задумываться – а может, я следующий? Ощущение опасности выливается в протесты. С Кавказом несколько иначе. Все привыкли, что это далеко, а беспредел там уже давно зашкаливает и привычен, поэтому быстрой реакции на задержания кавказских общественников и журналистов ждать не стоит», – заявил в интервью «Кавказскому узлу» руководитель программы «Горячие точки» ПЦ «Мемориал» Олег Орлов
.

Дагестан: дело Абдулмумина Гаджиева

Утром 14 июня 2019 года с 06:30 сотрудники Следственного управления СКР по Республике Дагестан без присутствия адвоката провели обыск дома у журналиста дагестанской газеты «Черновик» Абдулмумина Гаджиева и задержали его
. В ходе обыска были изъяты телефоны и компьютеры.

Силовики заявили, что Гаджиев заподозрен в перечислении денег на счета благотворительных фондов Абу Умара Саситлинского (Исраила Ахмеднабиева), которого следствие считает организатором финансирования террористов через благотворительные фонды под предлогом строительства исламских религиозных объектов и помощи малоимущим мусульманам.

Кто такой Абу Умар Саситлинский

Исраил Ахмеднабиев, также известный как Абу Умар Саситлинский – известный исламский проповедник, родом из села Новосаситли Хасавюртовского района Дагестана.

Исламское образование он получил в Сирии, закончил аспирантуру по специализации «шариатский судья». Открыл несколько медресе в России и Турции, занимался религиозным образованием и гуманитарной помощью мусульманам. Средства на общественную деятельность Саситлинского собирались через благотворительные фонды «Мухаджирун» и «Ансар». Деньги расходовались на строительство мечетей и колодцев в африканских странах, на медресе и на адресную помощь нуждающимся мусульманам.

В 2009 году Исраил Ахмеднабиев начал сбор средств на строительство школы хафизов
 для сирот в его родном селе Новосаситли. В 2012 году школа на 200 человек уже работала.

В 2013 году, стремясь гарантировать безопасность Зимней Олимпиады–2014 в Сочи, силовики заметно усилили давление на салафитов на Кавказе. В школе хафизов была проведена спецоперация, после чего ее закрыли. В 2014 году Исраила Ахмеднабиева обвинили с том, что через свои благотворительные фонды он занимался финансированием запрещенных в России организаций «Джабхат-ан-Нусра» и «Исламское государство». Ему предъявили обвинение по статьям 205.1 (содействие террористической деятельности) и ст. 205.2 (публичные призывы к осуществлению террористической деятельности или публичное оправдание терроризма) УК РФ и объявили в международный розыск
. В России был возбужден ряд уголовных дел и арестовано много людей, якобы связанных с запрещенной деятельностью Ахмеднабиева
.
Сам Исраил Ахмеднабиев категорически отвергает свою причастность к финансированию терроризма, но в Россию возвращаться не спешит
. По словам руководителя благотворительной ассоциации «Вайфонд» Мансура Садулаева, который работал вместе с ним в сфере защиты прав человека и помощи нуждающимся, Абу Умар Саситлинский с первого дня выступил против запрещенной в РФ террористической группы «Исламское государство», за что неоднократно получал угрозы
.

Уголовное дело о «финансировании терроризма»

Как выяснилось, Абдулмумин Гаджиев был задержан в рамках расследования уголовного дела, возбужденного днем ранее, 13 июня 2019 года. Фигурантами этого дела стали 11 человек: Исраил Ахмеднабиев (Абу Умар Саситлинский), Ровшан Алиев, Мансур Даутов, Рафик Шабанов, Рабиджон Вахобов, Рафет Магомедов, Карим Алиев, Магомедбасир Гасанов, Абубакр Ризванов, Абдулмумин Гаджиев, Кемал Тамбиев. По версии следствия, они с 2013 года в целях «распространения идей Исламского экстремизма», продолжения и возобновления деятельности ИГ (признана террористической и запрещена в РФ с 2015 года) на территории России через созданные ими благотворительные фонды «Ансар», «Мухаджирун» и «Амана» перечисляли деньги «для обеспечения организованных групп и незаконных вооружённых формирований» в Сирии и России для совершения преступлений террористического характера.
14 июня, помимо Гаджиева, по этому делу задержали ещё двух человек – бывшего главу фонда «Ансар» Абубакара Ризванова и предпринимателя Кемала Тамбиева
. Тамбиев был задержан в Москве, о месте задержания Ризванова не сообщалось. Во время задержания в Москве Тамбиева избили. В тот же день его доставили в Махачкалу и на допросе он показал, что в 2013 году житель Турции Карим Алиев, занимавшийся сбором средств для благотворительных проектов Исраила Ахмеднабиева, рассказал ему в переписке, что Абдулмумин Гаджиев на своей странице в соцсети «ВКонтакте» занимался сбором и переводом денежных средств Ахмеднабиеву Исраилу для финансирования террористической деятельности. Он же якобы сообщил Алиеву, что Гаджиев являлся участником международной террористической организации «Исламское государство». 16 июня на суде по избранию меры пресечения Тамбиев заявил, что дал эти показания под пытками и давлением
. Среди фигурантов дела упоминается Магомедбасир Гасанов, бывший декан отделения исламского богословия Московского исламского института. В прессе Гасанов упоминался в связи с тем, что, комментируя религиозный экстремизм, он принял организации из вымышленной вселенной игры «Warhammer 40,000» за реально существующие
. О его задержании публично не сообщалось, по словам Арсена Шабанова, адвоката Гаджиева, Гасанов находится за границей. Сколько-нибудь детальной информации об остальных фигурантах дела в открытых источниках нет. Об их задержании также не сообщается
.
18 июня 2019 года Советский суд Махачкалы избрал Гаджиеву, Тамбиеву и Ризванову меры пресечения в виде содержания под стражей. Впоследствии мера пресечения неоднократно продлевалась, а апелляционные жалобы адвокатов отклонялись. На момент выхода бюллетеня обвиняемые находятся под арестом
.
22 июля 2019 года Абдулмумину Гаджиеву было предъявлено обвинение по ч. 2 ст. 205.5 («Участие в деятельности террористической организации») и по ч. 4 ст. 205.1 УК РФ («Финансирование терроризма»). По версии следствия, Гаджиев с 2011 года размещает в газете «Черновик» информацию о благотворительной деятельности Исраила Ахмеднабиева для побуждения у читателей желания внести пожертвования на созданный последним фонд «Ансар». При этом, считает следствие, Гаджиев достоверно знает, что часть этих денег направляется для финансирования запрещенной в РФ террористической организации «Исламское государство» в Сирии. В тот же день обвинение было предъявлено Абубакару Ризванову и Кемалу Тамбиеву
.

Благотворительный фонд помощи детям «Ансар» был зарегистрирован 20 марта 2013 года, а 30 сентября 2014 года ликвидирован по решению суда
. Фактически же он прекратил работу во второй половине 2013 года в результате проведенной силовиками «зачистки» Дагестана от любых не встроенных в государственную вертикаль мусульманских инициатив перед зимней Олимпиадой 2014 г. в Сочи. За это время в «Черновике» была одна публикация Гаджиева, в которой упоминался фонд «Ансар» – интервью Абу Умара Саситлинского о создании фонда и его работе по гуманитарной помощи сирийским беженцам
.
Юрист-координатор программы «Горячие точки» ПЦ «Мемориал» Галина Тарасова отметила, что постановление о привлечении Гаджиева в качестве обвиняемого не соответствует требованиям УПК России: вместо описания преступления с указанием времени, места его совершения, а также иных обстоятельств, подлежащих доказыванию «обвинение представляет собой декларативно-пропагандистский текст, в том числе о «миротворческой» деятельности России в Сирии, экономических потерях крупных российских компаний в данном регионе и т. д. Наличие у Гаджиева умысла как на участие в деятельности террористической организации, так и на организацию финансирования терроризма не обосновывается в обвинении ничем, кроме фантазий и измышлений следствия»
.
В 2016 году Абдулмумин Гаджиев выступил в «Черновике» со статьёй, в которой очень резко осуждал преступления боевиков, причисляющих себя к «Исламскому государству» в Дагестане
.

Абдулмумина Гаджиева защищают адвокаты Арсен Шабанов, Шамиль Магомедов (работает по соглашению с ПЦ «Мемориал»), Мурад Магомедов, Абас Гайдаров, Ренат Гамидов, Исрафил Гададов, Мурад Мусаев, а также Арсен Магомедов в качестве общественного защитника
.
Общественная поддержка Гаджиева

«Черновик» – независимая газета, издаётся в Дагестане с 2003 года и зачастую весьма критически оценивает действия региональных властей. В 2008 году против бывшего главного редактора издания Надиры Исаевой и еще четверых журналистов газеты было возбуждено уголовное дело (прекращено в 2011 году). В 2009 году Роскомсвязьнадзор обращался в Верховный суд Дагестана с иском о прекращении деятельности издания. В 2011 году был убит основатель и главный редактор «Черновика» Хаджимурад Камалов. Преступление так и не раскрыли
. Дагестанская общественность расценила дело против Абдулмумина Гаджиева как очередную попытку сведения счетов с независимой прессой и как давление на журналиста, имеющего независимый взгляд на чувствительные для региона вопросы религии. Возбуждение общественности усиливал и прокатившейся по стране резонанс от других подобных дел – журналиста Ивана Голунова в Москве, активиста Мартина Кочесокова в Нальчике.
Почти сразу после ареста Абдулмумина Гаджиева инициативная группа граждан подала в Минюст Дагестана заявки на проведение митингов и демонстраций в его поддержку, но ни одну из них чиновники не согласовали, даже не предложив альтернативные место и время проведения акций. Активисты оспаривали отказы в суде, но во всех случаях, кроме одного, суд признал их законными. В единственном случае, когда Ленинский районный суд Махачкалы стал на сторону активистов, его «ошибку» через два дня исправил Верховный суд Дагестана, удовлетворив апелляцию Минюста
. Активисты подавали все новые и новые заявки, однако Минюст вновь и вновь отклонял их. Сначала Минюст Дагестана обосновывал невозможность проведения митингов различными запланированными мероприятиями, позже отказ мотивировался угрозой общественных беспорядков: «Мол, из-за критики правоохранительных органов участники митинга могут впасть в особое психологическое состояние и начать нарушать закон», – рассказал юрист инициативной группы Арсен Магомедов
. По состоянию на конец сентября Минюст Дагестана отклонил в общей сложности 280 заявок на проведение массовых акций в поддержку Абдулмумина Гаджиева, 136 отказов безрезультатно оспорены в судах. Активисты подавали все новые заявки и прекращать этот процесс не собирались
.
В Махачкале регулярно проходили серии одиночных пикетов в поддержку Гаджиева. Инициатором одной из них выступил отец убитых силовиками пастухов Муртазали Гасангусенов
.

Акция в поддержку Абудлмумина Гаджиева прошла в соцсетях. На каждое судебное заседание собираются десятки людей, на многих из них футболки с фразой «Я/Мы Абдулмумин Гаджиев» – по аналогии с лозунгом в поддержку Ивана Голунова.
4 августа 2019 года в Махачкале состоялся любительский турнир по мини-футболу в поддержку Абдулмумина Гаджиева, в нем приняли участие 14 команд
.

22 августа Правозащитный центр «Мемориал» признал Абдулмумина Гаджиева политзаключенным
.

Требование освободить Мартина Кочесокова, Абдулмумина Гаджиева, а также ингушских оппозиционных активистов неоднократно звучали на митингах в Москве летом и в начале осени 2019 г
.

Берлинское убийство
Около полудня 23 августа 2019 года в самом центре столицы Германии Берлина в парке Малый Тиргартен (в пешей доступности от Рейхстага) был убит Зелимхан Хангошвили, чеченец, гражданин Грузии, уроженец Панкисского ущелья.

Что произошло

По словам супруги убитого, Зелимхан Хангошвили вышел из дома незадолго до полудня и отправился в мечеть на пятничную молитву. Он перешел дорогу, прошел несколько десятков метров – и в этот момент сзади подъехал киллер на велосипеде. Он несколько раз выстрелил в Хангошвили, попав в плечо и в голову, и добил контрольным выстрелом. Затем он поехал к мосту через реку Шпрее, примерно в полукилометре от места убийства, спустился по лестнице к воде, выкинул в реку велосипед, пистолет марки Glock 26 с глушителем и парик (предварительно завернув его в толстовку), и попытался скрыться на мопеде, который был здесь заранее им припаркован. Заметившие это подростки вызвали полицию, которая смогла задержать нападавшего по горячим следам
.

Что известно об убитом

Зелимхан Хангошвили родился в 1979 году в с. Дуиси в Панкисском ущелье Грузии. В конце 1990-х он поехал на заработки к старшему брату Зурабу в Чечню. Когда началась Вторая чеченская война, братья решили было присоединиться к отрядам ЧРИ, противостоявшим федеральным силам, но, поскольку их отец заболел, вернулись в Панкиси. Позже Зелимхан воевал в составе вооруженных формирований ЧРИ, став «полевым командиром среднего звена», но после ранения в ногу выехал в Грузию, а впоследствии был объявлен Интерполом в розыск по запросу России.

Родственники убитого утверждают, что в дальнейшем Хангошвили не участвовал в какой-либо деятельности ичкерийской эмиграции. По их словам, некоторое время Зелимхан занимался бизнесом в Грузии – поставлял мёд в Саудовскую Аравию, владел столярным цехом, торговал недвижимостью, открыл кафе в Тбилиси.

В 2008 году во время пятидневной войны между Россией и Грузией Зелимхан собрал около 50 добровольцев и на машинах двинулся в сторону Цхинвали, чтобы присоединиться к грузинским войскам, но не успел.

В том же году, по словам Зураба Хангошвили, они раскрыли заговор российских спецслужб против Зелимхана. Впрочем, хотя братьям Хангошвили оказывали содействие грузинские спецслужбы, задержать организаторов так и не удалось
. То, что он оставался в поле зрения российских силовиков, подтверждает распространенное 16 мая 2008 года российскими СМИ сообщение о разоблачении грузинского шпиона, гражданина России, чеченца Рамзана Туркошвили, в вербовке которого якобы участвовал Зелимхан Хангошвили
. Грузия, как «ближний тыл» чеченских вооруженных формирований, и чеченская эмиграция в Грузии, несомненно, оставалась в сфере «оперативного интереса» российских спецслужб, и этот интерес распространялся на Хангошвили.
29 августа 2012 года МВД Грузии заявило об обнаружении в ущелье Лопота (регион Кахетия) вооруженной группы боевиков, по версии силовиков, пришедшей из Дагестана. В нее входили известные чеченцы, получившие ранее статус беженцев в западных странах. Боевики взяли в заложники несколько местных жителей. Сообщалось, что в ходе спецоперации захваченные боевиками заложники были освобождены, при этом три спецназовца погибли, а пятеро были ранены, 11 предполагаемых боевиков были убиты: трое из них оказались уроженцами Панкисского ущелья, а пятеро – гражданами России, уроженцами Чечни.

Бывший председатель Совета безопасности Грузии Гиви Таргамадзе сообщил впоследствии об участии Хангошвили в переговорах с боевиками. По его словам, именно Хангошвили предложил пригласить на переговоры Ахмада Чатаева
, который в то время оказался в Грузии. По словам Таргамадзе, вместе с Хангошвили и Чатаевым на переговоры ходили несколько бойцов спецназа, и именно Хангошвили смог вывести их из лагеря боевиков
. В некоторых СМИ звучала версия о том, что он сотрудничал с органами безопасности Грузии – якобы работал в структурах по борьбе с терроризмом
. Однако Таргамадзе заявил, что это не так — к его помощи прибегали, поскольку он был «надежным человеком» и пользовался авторитетом среди чеченцев в Грузии. Отметим, что в переговорах с боевиками тогда был задействован (под именем Руслана Папацкори) также и другой бывший боевик, Тимур Махаури (см. ниже), бывший «оружейник» и «кадровик» Шамиля Басаева. При этом сотрудничество Махаури с грузинскими спецслужбами никто не отрицает.
В 2015 году Зелимхан пережил покушение – на одном из перекрестков в Тбилиси его автомобиль обстреляли. Он был ранен, но смог доехать до находившейся рядом больницы. Высказывалось мнение, что грузинские правоохранительные органы даже не пытались всерьез расследовать нападение, поскольку власти Грузии тогда были заинтересованы в налаживании отношений с Россией
.

После покушения Зелимхан покинул Грузию и какое-то время жил в Одессе. В это время Одесской областью руководил бывший президент Грузии Михаил Саакашвили, а областным управлением внутренних дел в 2015-2016 годах руководил Георги Лордкипанидзе, бывший замглавы МВД Грузии. В своем прежнем качестве Лордкипанидзе «курировал» чеченских эмигрантов в Грузии (в частности, вышеупомянутого Махаури), а в августе 2012 года руководил спецоперацией в ущелье Лопота, где Махаури и Хангошвили были переговорщиками. Именно к нему Махаури направился в 2016 году, после чего вошел в состав «батальона имени шейха Мансура» – укомплектованного чеченцами вооруженного отряда, воевавшего на Донбассе на украинской стороне. Махаури был в итоге убит в сентябре 2017 года – его автомобиль взорвали в центре Киева. Мы ничего не знаем об активности Хангошвили в этот украинский период. Однако для спецслужб, которые его «разрабатывали», важны даже эти косвенные обстоятельства, работавшие против него.

В конце концов, Зелимхан Хангошвили сумел осесть в Германии
. Местные службы безопасности некоторое время «вели» Зелимхана как «лицо, представляющее угрозу для общественной безопасности», но по неназванным причинам в 2018 году подозрения с него сняли
.

Сразу же после убийства Зелимхана Хангошвили немецкие СМИ поторопились заявить об убийстве «исламиста»
. По словам одного из жителей Панкисского ущелья, Хангошвили был якобы одним из лидеров ваххабитского джамаата Панкиси
. Кроме того, были сообщения о его контактах с воевавшим в Чечне уроженцем Саудовской Аравии Абу аль-Валидом, которого российские спецслужбы называли членом «Аль-Каиды»
, – впрочем, для пропагандистов это был стандартный набор голословных обвинений. С другой стороны, родственники и знакомые отвергают связь Зелимхана с исламскими радикалами и подчеркивают, что он был категорическим противником ухода чеченцев в Сирию
.
По словам супруги Хангошвили, тот считал, что в Германии ему угрожала опасность. Он обращался в полицию Берлина с просьбой обеспечить защиту, но власти обращение проигнорировали. Из соображений безопасности Хангошвили старался не контактировать с представителями диаспоры
.

Что известно о предполагаемом убийце

Первые сведения о личности стрелявшего появилась через три дня после убийства. Немецкие СМИ писали, что якобы задержан этнический чеченец 48-49 лет. Позже немецкая газета Süddeutsche Zeitung сообщила, что задержанный подал заявку на визу только в конце июля, прилетел в Париж, и оттуда приехал в Берлин за несколько дней до убийства
.

Совместное расследование The Insider, Bellingcat и Der Spiegel пришло к выводу, что задержанный имел при себе документы на имя Вадима Сергеевича Соколова, 1970 г.р. Проверив доступные базы данных, журналисты выяснили, что такого человека в них не существует, так же, как и адреса в Санкт-Петербурге, который он указал при подаче заявления на визу
. По мнению главного редактора The Insider Романа Доброхотова, французское посольство могло выдать визу человеку с фальшивым именем и адресом только при участии спецслужб. Доброхотов предположил, что убийца из Франции полетел в Польшу, где получил оружие и оборудовал явочную квартиру, куда намеревался вернуться после выполнения задания. После этого он отправился в Берлин на автомобиле. Доброхотов считает, что убийца действовал не один, сомневается в его кавказском происхождении, и, скорее, склонен считать его русским
.

Родственники убитого не сомневаются, что стрелявший в Хангошвили — россиянин, связанный с российскими спецслужбами
.

Один из представителей чеченской диаспоры, живущий в Европе, рассказал корреспонденту ВВС, что видел предполагаемого убийцу в Шатое, где тот жил под именем Казбек Шамаев в 1999 – 2000 годах. Он сносно говорил по-чеченски, рассказывал, что его мать русская, а отец – чеченец. Шамаев присоединился к боевикам, но впоследствии его начали подозревать в связях с ФСБ, и в 2000 году он пропал.

Другой источник ВВС, не связанный с первым, рассказал, что в 2000 году слышал о «Казбеке из Шатоя», который жил «бомжом» и говорил по-чеченски. «Мне рассказали, что после того, как туда пришли федералы, он нацепил на себя погоны то ли подполковника, то ли полковника, и уже открыто вышел. Он не такой уж старый был, чтобы быть полковником, но, видно, заслужил. Ходили еще слухи, что его потом посадили, он в тюрьме сидел, но я не знаю, насколько это правда», – рассказал источник ВВС
.
Возвращаясь к контексту

«Берлинское убийство» нельзя не рассматривать вне контекста других подобных преступлений, совершенных за последние 15 лет, начиная с убийства Зелимхана Яндарбиева в Катаре в 2004 году. Однако заказное убийство, имеющее явный политический характер, выходца из Чечни, совершенное в Европе, — случай особый и для Европы, и для России. И тут нельзя не вспомнить так называемое «Венское убийство».
13 января 2009 года в Вене был убит Умар Исраилов, бывший охранник Рамзана Кадырова
. Он бежал из Чечни и из России, а затем подал жалобу в Европейский суд по правам человека. Исраилов обвинил Кадырова в том, что тот пытал его в 2003 году, а после его бегства держал в заложниках его отца. В середине 2008 года некто Артур Денисултанов (он же Курмакаев) безуспешно пытался уговорить Исраилова вернуться, а затем от имени Кадырова стал угрожать и требовать, чтобы Умар отозвал жалобу из Страсбурга. После заявления Исраилова Курмакаев был задержан австрийской полицией и дал подробные показания. Власти ограничились высылкой Курмакаева в Россию, где тот находился в розыске за уголовное преступление, и был сразу же арестован. Адекватные меры по защите Исраилова приняты не были. Только после убийства австрийская полиция начала действовать быстро: организаторы и пособники были арестованы и преданы суду. Однако исполнитель, Лечи Богатырев, сумел бежать в Чечню, где стал командиром подразделения «кадыровцев», базирующегося в с. Побединское
. Возможные заказчики не были допрошены: Рамзан Кадыров отказался выступить в суде в режиме телеконференции. Антитеррористический департамент австрийской полиции назвал эту группу террористической сетью на территории государства: по сути, из чеченских иммигрантов в Австрии было организовано нечто, сходное с «оперативными группами» НКВД, в 30-е годы убивавшими лидеров эмиграции — от «белых» генералов во Франции до Троцкого в Мексике. «Венское убийство» получило широкий резонанс (тем более, что австрийская полиция предоставила СМИ показания, данные Курмакаевым).

В отличие от Европы, в Турции убийства выходцев из Чечни были не редкостью. Убивали сторонников как «Чеченской республики Ичкерия», так и «Имарата Кавказ». Весной 2016 года турецкой полиции удалось арестовать, а затем предать суду координаторов террористической сети, осуществлявших эти убийства. У них, как и у задержанного в Берлине «Вадима Сергеевича», были российские паспорта с вполне русскими фамилиями и именами, однако по крайней мере один из них был чеченцем.

Судебный процесс не дошёл до приговора: оба подсудимых осенью 2017 года были переданы в Россию: их обменяли на двоих политических заключённых, крымских татар, членов Меджлиса крымскотатарского народа (организация признана экстремистской и запрещена в России), что указывало на высший уровень государственной поддержки задержанных в Турции
.

В 2017 году несколько убийств и покушений на выходцев из Чечни было совершено на территории Украины
. Отметим, что при попытке убийства Адама Осмаева (командира действовавшего в Донбассе на стороне Украины «батальона имени Джохара Дудаева», где воевали чеченцы), был ранен и задержан некто Алекс Вернер, оказавшийся тем же Артуром Денисултановым (он же Курмакаев), который в 2008 году не выполнил миссию по возвращению из Вены Умара Исраилова
. Оказавшись в украинской тюрьме, Курмакаев не дал показаний. Во всех других случаях политических убийств чеченцев в Украине убийцы найдены не были, однако всё указывает на долгую и тщательную подготовку «оперативной группы», осуществившей эти нападения. Все детали этих дел говорят о большой, тщательной работе. Трудно не заметить, что следы ведут, в том числе, и в Грозный.

То, что мы знаем о Хангошвили, свидетельствует о несомненном внимании российских спецслужб к нему, по крайней мере, с 2008 года. Его местонахождение и связи неизбежно оставляли его в сфере этого «оперативного интереса». Понимал это и сам Зелимхан.
Готовы ли власти Германии рассматривать и оценивать «берлинское убийство», учитывая при этом весь контекст, все эпизоды, лишь часть из которых мы кратко упомянули выше? Найдется ли для этого политическая воля на фоне намечающегося «потепления» в отношениях с российскими властями, или же германские власти предпочтут не придавать большое значение «берлинскому убийству»? 

Чеченский «расстрельный список»: новые факты
Короткая предыстория
В декабре 2016 года и январе 2017 года в нескольких спецоперациях в Чеченской Республике были задержаны до двухсот человек – жителей Грозного, Шалинского и Курчалоевского районов. Некоторых освободили через несколько дней, другие «исчезли» более, чем на месяц, после чего «признались» в участии или пособничестве НВФ и незаконном хранении оружия. А больше двадцати задержанных исчезли бесследно.
10 июля 2017 года «Новая газета» в статье «Это была казнь» был приведен список 27 человек из числа задержанных и пропавших без вести, которые, по сведениям источников газеты в УФСБ по ЧР, были тайно бессудно казнены в Грозном в ночь с 25 на 26 января 2017 года сотрудниками МВД по ЧР
.

Источник в силовых структурах передал «Новой газете» два документа. Первый – снимки сводной полицейской таблицы с фотографиями и данными 67 человек, задержанных в начале января 2017 года в ходе полицейских рейдов в Курчалоевском и Шалинском районах Чечни. Второй – снимок схемы с фотографиями и данными 23-х задержанных жителей Чечни, участвовавших в нападении на сотрудников полиции или подозреваемых в причастности к НВФ
. В этих документах присутствуют 26 из 27 персонажей «расстрельного списка».

Сотрудники ПЦ «Мемориал» (в частности, Оюб Титиев до ареста) проверяли эти данные, опрашивая соседей, свидетелей и пр. По нашим сведениям, как минимум 25 из них были задержаны сотрудниками силовых структур, а затем бесследно исчезли. Большинство из них держали в расположении полка № 2 Патрульно-постовой службы полиции им. Ахмад-Хаджи Кадырова (ППСП-2)
.

О расследовании массовой бессудной казни

Еще до публикации «Новая газета» направила в Следственный Комитет РФ все полученные сведения и заявления родственников пропавших людей с просьбой возбудить уголовное дело о незаконном задержании и убийстве. С 18 апреля 2017 года по 9 февраля 2018 года Главное следственное управление СК РФ по СКФО проводило проверку, по итогом которой в возбуждении уголовного дела было отказано «в связи с отсутствием события преступления».

Следствие пришло к выводу, что из перечисленных в «расстрельном списке» 27-ми человек 22 уехали воевать в Сирию. В их отношении в июле 2017 года в Чечне были возбуждены уголовные дела по ч. 2 ст. 208 (участие в НВФ на территории иностранного государства в целях, противоречащих интересам РФ) и ч. 1 ст. 2 ст. 205.1 (содействие террористической деятельности) УК РФ. Двое – Махма Мускиев и Шамхан Юсупов – якобы живы и находятся дома, с ними-де встречалась посетившая осенью 2017 года Чечню Уполномоченная по правам человека в РФ Татьяна Москалькова. Ещё три человека мертвы – Саидрамзан Абдулкеримов якобы умер от остановки сердца, а Исмаил Бергаев и Сахаб Юсупов были ранены во время нападения на полицейских и якобы умерли от ран в больнице.
Исследовавшие материалы проверки юристы ПЦ «Мемориал», «Правовой инициативы» и «Новой газеты» сочли, что следствие сознательно саботировало важные проверочные мероприятия и пыталось скрыть улики.

Так, вывод о том, что 22 человека уехали в Сирию, был сделан исключительно на основе показаний двух свидетелей, ранее осуждённых за терроризм и находящихся в заключении. При этом следователи даже не попытались получить биллинг телефонов этих людей, что помогло бы установить места их реального пребывания. Следствие никак не пояснило противоречие своих выводов с показаниями свидетелей, видевших задержание фигурантов «расстрельного списка». Следствие проигнорировало как опубликованные «Новой газетой» фототаблицы и схему, так и репортаж ЧГТРК «Грозный» о задержании фигуранта «расстрельного списка» А.И. Дасаева. Следствие не осмотрело полностью предполагаемое место преступления – пункт дислокации полка Патрульно-постовой службы полиции №2 имени А-Х. Кадырова. Наконец, не были исследованы трупы С-Р.Р. Абдулкеримова, И.Ш. Бергаева и С.И. Юсупова.

В ходе проверки родственники исчезнувших получали от представителей силовых структур ЧР регулярные угрозы, от них требовали отказаться от розыска своих пропавших родственников.

В ноябре 2018 года отказ в возбуждении дела был обжалован, однако Ессентукский городской суд отклонил жалобу, а апелляционная инстанция подтвердила это решение.
«Дело 14-ти»
В фототаблицах, полученных «Новой газетой», наряду с бесследно исчезнувшими людьми, присутствуют и другие задержанные, которым позже были официально предъявлены обвинения, и которые затем были официально осуждены судами к разным срокам лишения свободы.
Так, например, 11 сентября 2018 года 14 жителей Курчалоевского района ЧР – Абубакаров Эпсар Мухтарович, Абуев Нур-Али Алиевич, Алиев Салах Саламуевич, Асуханов Юнус Адамович, Джабихаджиев Абдул-Вахид Саид-Хасанович, Довлетукаев Бувайсар Саидмагомедович, Мусаев Адам Гайраевич, Мусаев Денилбек Гайраевич, Мусаев Магомед Джамалайлович, Титиев Юсуп Рамзанович, Чимаев Абубакар Магомедович, Шовхалов Сулейман Алхазурович, Эдильханов Сайд-Магомед Сайд-Эмиевич, Юсупов Хамзат Идрисович – были осуждены по ст. 208 (участие в НВФ), ст. 222 (незаконный оборот оружия), ст. 222.1 (незаконный оборот взрывчатых веществ) УК РФ к лишению свободы на срок от 9 лет 6 месяцев до 10 лет 6 месяцев. Рассмотрение апелляционных жалоб в Верховном суде ЧР продолжалось с 19 марта по 12 июля 2019 года, приговор суда первой инстанции был оставлен без изменений.

Все эти 14 человек перечислены в фототаблицах, переданных источником журналисту «Новой газеты» Елене Милашиной.

По официальной версии, их задержали в феврале 2017 года при сходных и исключительно неубедительных обстоятельствах: каждого из них полицейские якобы случайно задерживали по отдельности и последовательно, на протяжении 10 дней, на окраине их сёл, с засунутыми под верхнюю одежду гранатами, запалами или автоматами. Все они оказались членами одной банды, которая, однако, не совершила ни одного нападения или диверсии.
Позже в суде первой инстанции один из них — Юсуп Титиев, двоюродный племянник Оюба Титиева, — полностью отказался от показаний, подписанных на следствии. Остальные подтвердили часть показаний — что они готовились вступить в НВФ, — но отрицали, что у них было оружие и боеприпасы.

В ходе рассмотрения «дела 14-ти» в суде первой инстанции родственники подсудимых избегали гласности, не обращались за помощью к правозащитникам и не нанимали адвокатов, готовых реально бороться с обвинением. Представители власти неофициально говорили им: «не поднимайте шума, смиритесь, и вашим близким будут вынесены очень мягкие приговоры». Интересы обвиняемых представляли адвокаты по назначению, которые сотрудничали с обвинением и уговаривали своих подзащитных «взять на себя» всё, в чем их обвиняли. И только когда были вынесены суровые приговоры, родственники обратились к правозащитникам. На стадии апелляции в дело вступили адвокаты, работавшие по соглашению с ПЦ «Мемориал», «Новой газетой» и Комитетом против пыток: Марина Дубровина, Александр Караваев, Дмитрий Вигурский, Александр Немов, Инна Фомина.
О чем рассказали фигуранты «дела 14-ти»

Как рассказали сами обвиняемые и их родственники, всех 14 мужчин задержали 9-10 января 2017 года: кого-то дома, кого-то в полицию привезли родные, испугавшись угроз. С января по февраль 2017 года их, так же, как и фигурантов «расстрельного списка 27-ми», держали в подвале полка ППСП-2, пытали, угрожали сексуальным насилием и в итоге вынудили всех подписать признательные показания
. По их словам, всего в секретной тюрьме находились около семидесяти человек. Сначала у них ничего не спрашивали, но избивали, почти не кормили, давали изучить биографию Ахмат-Хаджи Кадырова, выучить гимн Чечни и России. Если кто-то ошибался, били трубами — «сколько раз ошибешься, столько и ударов», – рассказывал Денилбек Мусаев. Через две недели его перевели в другую камеру, а еще через месяц вернули в Курчалоевский райотдел, где продолжили пытать, требуя признаться в хранении оружия и взрывчатки. Некоторым угрожали сексуальным насилием. После того, как все они дали признательные показания, задержанных по очереди выводили на окраину их села, где инсценировали задержание с изъятием гранаты или автомата. Весь процесс оперативники фиксировали на камеру. По словам Эпсара Абубакарова, Денилбека Мусаева, Юсупа Титиева
, в пытках участвовали начальник отдела уголовного розыска ОМВД РФ по Курчалоевскому району ЧР Дени Джабраилов, оперативники того же РОВД Насруди и Ваха
.

Несколько человек сообщили, что видели в секретной тюрьме в полку ППСП-2 некоторых из фигурантов «расстрельного списка» – Махму Мускиева (его видели шесть человек), а также Адама Дасаева и Сайдрамзана Абдулкеримова (их видел Хамзат Юсупов).

Несколько человек рассказали, что сначала в ППСП-2 от них требовали признаться, что они входили в состав незаконного вооруженного формирования, эмиром которого был Махма Мускиев, но потом внезапно изменили требование: Мускиева уже никто не упоминал, а выбивали показания об участии в отряде некоего Мадаева
.

Махму Мускиева, 1990 г.р., жителя села Цоци-Юрт Курчалоевского района, задержали 10 января 2017 года вместе с двумя его братьями. Братьев позже освободили, а Махма исчез бесследно. Его родные и односельчане до сих пор не знают, жив ли он, и где он находится. 11 января Рамзан Кадыров сообщил о задержании одного из Мускиевых, при этом резко высказался обо всей семье, припомнив, что они находятся в родственных связях с боевиками Мускиевыми, убитыми в 2000-х гг
. По данным «Новой газеты», Махму Мускиева расстреляли в числе 27-ми. По официальной версии, Махма Мускиев живёт в родном селе и его никто не задерживал. В сентябре 2017 года при посещении Чечни уполномоченному по правам человека РФ Татьяне Москальковой показали «Махму Мускиева» с паспортом. Однако, по данным «Мемориала», это был не Махма, а один из его братьев
.

23 июля 2019 года ПЦ «Мемориал», «Новая газета» и Комитет против пыток провели пресс-конференцию, на которой представили новые сведения по делу о «расстрельном списке 27-ми» и «делу 14-ти», сообщив, как силовики в расположении полка ППСП-2 в Грозном пытали людей и затем отправили их за решётку по сфабрикованному обвинению, и как вместо исчезнувшего мужчины Москальковой предъявили его брата
.
Чеченско-дагестанский конфликт
Конфликт вокруг границ
Еще зимой 2019 года власти Чечни и Дагестана договорились о демаркации административной границы между республиками (этот вопрос, сопутствующие ему сложности и потенциально конфликтные точки мы рассматривали в зимнем выпуске нашего бюллетеня
).

Первое осложнение в отношениях произошло весной. 16 марта Чечня в одностороннем порядке зарегистрировала за собой спорный участок земли на границе с Кизлярским районом Дагестана около с. Новомонастырского. Комиссия по демаркации границы между Дагестаном и Чечней отложила решение его статуса, чтобы обсудить позже, но чеченская сторона якобы «устала» ждать ответа Дагестана, и поставила этот участок на кадастровый учет «так, как они посчитали нужным»
.

Летом напряженность чечено-дагестанских отношений быстро нарастала. На официальном уровне взаимодействие глав регионов оставалось корректным, но дискуссия в соцсетях, подогреваемая представителями чеченских властей – в первую очередь Рамзаном Кадыровым и Магомедом Даудовым – становилась все более резкой. Власти Дагестана в дискуссию старались не ввязываться, ограничиваясь нейтральными и обтекаемыми заявлениями.
11 июня 2019 года жители Дагестана сообщили, что на окраине дагестанского города Кизляр был установлен новый дорожный знак границы Шелковского района Чечни. Местные жители возмутились, и ночью демонтировали знак, сняв процесс на видео и выложив его в интернет
. В конфликт вмешался спикер чеченского парламента Магомед Даудов, который на встрече с дагестанскими чиновниками обвинил в сносе знака власти Кизляра. Затем Даудов пообщался с жителями Кизлярского района, которые требовали снять знак и публично обсуждать вопросы границы. «Ты это снимешь через мой труп», – заявил Даудов одному из активистов, на что тот ответил: «Через твой труп тоже снимем»
.

В тот же день неизвестный на грузовике снес два указателя с обозначением Шелковского района Чечни на границе с Тарумовским районом Дагестана, что также вызвало возмущение Даудова, который спросил жителей Дагестана, не хотят ли они войны
?
Даудов связал демаркацию административной границы с многолетней проблемой восстановления Ауховского района
: «Ни один чеченец никогда не жил в доме дагестанца. Хотя мы все прекрасно знаем, что некоторые дагестанцы, не некоторые, а большинство до сегодняшнего дня – живут в домах, которые построили деды мои, прадеды. В бывшем Ауховском районе живут дагестанцы»
. Чеченцы Дагестана поддержали его, в очередной раз потребовав восстановления Ауховского района.

Жители Дагестана собрались на народный сход на окраине Кизляра, требуя демонтировать указатели. В ходе акции были задержаны 19 человек
. К границе республик было направлено большое количество камуфлированной техники.
Главы Дагестана и Чечни Владимир Васильев и Рамазан Кадыров в совершенно разном тоне комментировали конфликт вокруг дорожных знаков.

Глава Дагестана пообещал, что «ни один метр территории Дагестана не будет кому бы то ни было передан в одностороннем порядке». Он признал, что чеченские дорожники «установили знаки на своей территории», и несколько раз подчеркнул, что к властям соседнего региона «претензий нет», что установка чеченских дорожных знаков не связана с территориальными спорами, а конфликт подогревается искусственно
. Позиция Васильева вызвала жесткую критику пользователи соцсетей, называющих себя жителями Дагестана.

Кадыров выступил гораздо жестче, заявив: «Я вам даю слово ни одному человеку, республике, государству свое не отдадим». Он призвал жителей Чечни и Дагестана «не поддаваться на провокации», а тем, кто пишет оскорбительные комментарии, пообещал «поломать пальцы и вырвать язык»
. Позиция Кадырова нашла широкую поддержку у пользователей соцсетей, позиционирующих себя как чеченцы – в том числе живущие в диаспоре, обычно оппонирующие Кадырову
. Эта жесткая – чтобы не сказать агрессивная – позиция руководства Чечни сильно разозлила дагестанцев
.

Полномочный представитель Президента РФ в СКФО Александр Матовников решил приостановить разграничение земель между Дагестаном и Чечней до конца года
, однако конфликты не прекратились.

12 июля на границе Чечни и Дагестана произошла потасовка. По словам жителей Гагатли Ботлихского района Дагестана, на приграничных участках Чечни они много лет арендовали альпийские луга под выпас скота. Но в начале июля, по их словам, человек, близкий к руководству Чечни, объезжал границу с вооруженной охраной, а затем чеченская сторона оповестила пастухов, чтобы они забрали свои стада с территории Чечни, иначе будут проблемы. Покинуть арендованную территорию согласились не все, из-за чего и произошла потасовка. Один из местных жителей утверждает, что чеченцы снесли временные постройки дагестанских чабанов на арендованных пастбищах
.

Еще одним предметом раздора стало сооружение, стилизованное под чеченскую сторожевую башню, возведенное в декабре 2018 года в двух километрах от с. Ансалта Ботлихского района Дагестана. 18 июля 2019 года представитель общественной комиссии по уточнению границ Дагестана и Чечни историк Зураб Гаджиев опубликовал его фотографию на своей странице в Facebook, охарактеризовав ее как «башню-новостройку, возведенную соседями на дагестанской земле». По его словам, жители села Ансалта безуспешно добивались от чиновников реакции на строительство чеченской сторожевой башни на спорной территории. Магомед Даудов на своей странице в соцсети «ВКонтакте» назвал сообщение Гаджиева провокацией с целью разжечь «межнациональную рознь». Глава с. Ансалта Гайдарбег Гайдарбегов и глава Ботлихского района Дагестана Магомед Патхулаев поддержали позицию чеченской стороны, заявив, что земли вокруг башни принадлежат Чечне
. Однако сам этот спор лишний раз свидетельствует о напряжении в обществе в связи с вопросом о границе.

Споры вокруг исторических фактов
Следующий виток «дискуссий» произошел в начале августа. В интервью ИА «Чечня Сегодня» глава ЧР Рамзан Кадыров, говоря о 20-летии со дня вторжения боевиков в Дагестан в 1999 году, с которого началась Вторая чеченская война, заявил, что в рейде на Дагестан участвовали, прежде всего, дагестанские боевики, что в Чечне эта военная операция встретила осуждение, а тезис «чеченские террористы напали на Дагестан» – ложный
. По мнению опрошенных «Кавказским узлом» дагестанских журналистов, власти никогда не отрицали, что в нападении участвовали дагестанские боевики, и никогда не обвиняли в нем чеченцев – официально всегда говорилось, что из Чечни на территорию Дагестана вторглись «международные террористы
.

Далее, отметив, что боевики назвали свою операцию «Имам Шамиль Гимринский», Кадыров обрушился на имама Шамиля, обвинив его в жестоких репрессиях, из-за которых численность чеченского народа «сократилась более чем в два раза, а количество мужчин уменьшилось на 70%». Также Кадыров обвинил Шамиля в том, что тот воевал с Россией в основном в Чечне, провоцируя уничтожение народа, а вернувшись в Дагестан, через четыре месяца сдался России и стал дворянином.

Эти слова вызвали резко негативную реакцию общественности Дагестана. За имама Шамиля заступилось Духовное управление мусульман Дагестана, заявившее, что обидные комментарии в адрес духовных лидеров – это пощечина всему народу. 8 августа жители Дагестана, возмущенные словами Кадырова об имаме Шамиле, вышли Махачкале на несанкционированный митинг, но полицейские убедили собравшихся разойтись. В ответ Кадыров заявил, что с уважением относится к имаму Шамилю как духовному лицу, но те, кто пишет в интернете негативные комментарии о его высказываниях, должны опомниться: «Если дальше продолжать будете писать... ну, есть черти, и их остановит только пуля», – заявил Кадыров
. Эти слова, разумеется, не способствовали нормализации обстановки.

Ругань переходит в стрельбу
Жители Чечни, побывавшие в Дагестане после заявления Кадырова об имаме Шамиле, отметили возросшее напряжение в контактах с дагестанцами. Некоторым чеченцам их знакомые и друзья советуют воздержался от поездок в Дагестан, поскольку после слов Кадырова отношение к чеченцам там недоброжелательное.
17 августа пользователи WhatsApp в Чечне распространили несколько аудиосообщений о произошедшем накануне на мосту у поста Герзель конфликте между жителями Дагестана и Чечни. По словам авторов, чеченцев избили, а одного сбросили с моста (или он спрыгнул, спасаясь от нападавших), и он умер в реанимации от полученных травм. Отметим, что все опрошенные «Кавказским узлом» жители ближайшего к мосту села слышали о конфликте в мессенджерах, и только один – от знакомых. Опрошенные жители Чечни также не были свидетелями конфликта. Что именно произошло на мосту, неизвестно
.
20 августа около 23.00 мск на Ставропольской улице Краснодара в районе Вишняковского рынка произошел конфликт с участием трех десятков выходцев из Чечни и Дагестана. Возникла перестрелка, один из участников конфликта – уроженец Дагестана Ильяс Ванатов – скончался от огнестрельных ранений, еще два человека пострадали. Было возбуждено уголовное дело по статьям «Хулиганство» и «Убийство».

Администрация и правоохранительные органы Краснодарского края отрицали этническую подоплеку конфликта, говоря о «криминальных разборках» – якобы группировки не поделили палатки на рынке. Но представители общин рассказали, что напряженные отношения между выходцами из Чечни и Дагестана установились из-за споров о границе и высказываний Кадырова об имаме Шамиле. Были задержаны пятеро предполагаемых участников конфликта, по данным Уполномоченного по правам человека в Чеченской Республике, все задержанные – уроженцы Чечни
.
23 августа вечером на территории Чечни на перегоне Кади-Юрт–Хасавюрт неизвестные забросали камнями поезд «Санкт-Петербург–Махачкала», были разбиты окна в трех вагонах, легкий порез осколками получил один из пассажиров. Представитель МВД Чечни заявил, что поезд забросали камнями на территории Дагестана
.

Ход вооруженного конфликта на Северном Кавказе летом 2019 года
Традиционно мы начинали этот раздел бюллетеня с обзора обобщающих материалов, обнародованных на коллегиях республиканских МВД, подводивших летом итоги работы за первую половину года. На этот раз мы лишены такой возможности – официальные сообщения и пресс-релизы, опубликованные региональными МВД летом 2019 года, лишены какой-либо конкретики
, в итоге данные государственных органов, представленные ниже, фрагментарны, из них невозможно делать какие-либо выводы, кроме одного: они так себя представляют начальству и обществу.

На общем фоне более конкретно выглядят показатели МВД РФ по Чеченской Республике. За 6 месяцев 2019 года на территории ЧР задержано 40 преступников за преступления террористического характера и экстремистской направленности. Склонено к явке с повинной 3 участника НВФ, при оказании вооружённого сопротивления уничтожено 2 боевика
.
В Кабардино-Балкарии за полгода подразделения территориального органа Росгвардии выполнили 295 задач по охране общественного порядка и общественной безопасности, пресечению деятельности преступных групп и вооруженных формирований. Из незаконного оборота изъято 12 единиц огнестрельного оружия, более 1200 боеприпасов различных видов, 2200 граммов взрывчатых веществ
.

Следственное управление Следственного Комитета РФ по Северной Осетии – Алании сообщило, что в первом полугодии в республике не зарегистрировано фактов терроризма и захвата заложников
. Управление Росгвардии по РСО-А сообщило, что за отчетный период из незаконного оборота конфисковано более 700 боеприпасов различных видов и взрывчатые вещества
.
В первом полугодии 2019 года частями Объединенной группировки войск (сил) по проведению контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона во взаимодействии с органами ФСБ и МВД на Северном Кавказе было проведено более 1450 специальных операций и мероприятий, в том числе 2 контртеррористические операции, нейтрализовано 20 участников террористических ячеек, обнаружено и уничтожено более 80 объектов инфраструктуры вооруженного подполья, более 1100 взрывоопасных предметов, большое количество боеприпасов различного калибра, изъято из незаконного оборота более 140 единиц стрелкового и 270 единиц охотничьего оружия
.

* * *

Много лет в каждом выпуске бюллетеня мы давали сводную таблицу потерь силовиков на Северном Кавказе, с разбивкой по месяцам и субъектам. Здесь таблиц не будет, поскольку потери были только в Чеченской Республике – в июне двое раненых, в июле и в августе – по одному убитому.

Сообщения о нападениях, боестолкновениях и спецоперациях были немногочисленны; повторим, что без перепроверки через независимые источники к ним следует относиться с осторожностью.
22 июня 2019 года около 22.00 на дороге между сс. Эндирей и Карланюрт Хасавюртовского района Дагестана силовики попытались остановить автомобиль ВАЗ 2109, на котором, по версии силовиков, передвигались двое вооруженных боевиков. Те в ответ открыли огонь и были убиты в ходе перестрелки. Пострадавших гражданских и силовиков не было. Убитые – жители Махачкалы, как утверждается, сторонники запрещенной в России международной террористической организации ИГИЛ, намеревались совершить нападение на сотрудников правоохранительных органов
.

23 июня в Ленинском районе Грозного при нападении на наряд дорожно-патрульной службы, дежуривший недалеко от резиденции главы Чечни и комплекса «Грозный-сити», были ранены офицер ДПС Рамиль Сафиуллин и боец Росгвардии Зелимхан Джабраилов. Нападавший, 21-летний Ахмед Барзаев, убит
.

1 июля около 14:00 недалеко от с. Бамут в Ачхой-Мартановском районе Чечни 26-летний уроженец села Ачхой-Мартан Зелимхан Мусаев подошел к дежурившему на посту прикомандированному полицейскому из Кемеровской области, ранил его штык-ножом от автомата Калашникова, а затем бросил гранату ко входу в здание поста. При попытке скрыться он был убит. От взрыва никто не пострадал, но раненый полицейский скончался по дороге в госпиталь
.
Ночью 7 августа 2019 года органы ФСБ получили информацию, что в нежилом доме в ст. Вознесенской Малгобекского района Республики Ингушетия находится вооруженный боевик. С 4:30 в ст. Вознесенской был введен режим контртеррористической операции. Сообщается, что предполагаемому боевику было предложено сдаться, но тот открыл огонь и был убит, что пострадавших среди жителей и силовиков нет, а на месте перестрелки обнаружено готовое к применению самодельное взрывное устройство, гранаты, автоматическое оружие и боеприпасы к нему. По данным Оперативного штаба НАК, убитый вербовал жителей РИ для создания террористической ячейки, собирался совершить теракт, после чего выехать в Сирию
.
21 августа во время учений в горно-лесистой местности в Чечне подорвался на взрывном устройстве 22-летний военнослужащий-контрактник 76-й гвардейской десантно-штурмовой дивизии ВДВ житель Екатеринбурга Михаил Безельт. Осколочное ранение брюшной полости и нижних конечностей оказалось смертельным: он умер при эвакуации военно-транспортным вертолетом
.
Новые решения Европейского суда по правам человека по жалобам жителей Северного Кавказа

Летом 2019 г. ЕСПЧ вынес решения ряд решений по делам о похищениях и насильственных исчезновениях 36 жителей Чечни и Ингушетии, совершенных в ходе Второй чеченской войны в 2000-2005 годах.
Этих людей забрали из домов или задержали на улице во время спецопераций или при проверке документов силовики в камуфляжной форме, свободно передвигавшиеся по территории, контролируемой федеральными силами. Задержанных или похищенных увезли в неизвестном направлении, и с тех пор родственники не имели никаких сведений об их судьбе. Уголовные дела были возбуждены, но их расследование не дало результатов – «лица, подлежащие привлечению в качестве обвиняемых», не были установлены и ни одно дело не дошло до суда.
Общая сумма «налога на безнаказанность силовиков», которую должны по решению ЕСПЧ выплатить российские налогоплательщики, составила 3 588 506 евро.
«Эсамбаева и другие против России» (Esambayeva and Others v. Russia, 2660/12, 2674/12, 65488/12, 24711/13, 24725/13), решение вынесено 4 июня 2019 года
.

В этом постановлении ЕСПЧ объединены пять жалоб жителей Чечни на похищение и бесследное исчезновение в 2002 – 2004 гг. пяти человек.

Родственников Саид-Магомеда Вацаева, Альви Лорснукаева, Арби Исиева представляли юристы РОО «Матери Чечни», родственников Хамзата Чапсуркаева – юрист Тагир Шамсудинов, родственников Шамиля Амирхаджиева – адвокат Докка Ицлаев.

ЕСПЧ признал нарушение Россией ст. 2 (право на жизнь), ст. 3 (запрещение пыток), ст. 5 (право на свободу и личную неприкосновенность) и ст. 13 (право на эффективные средства правовой защиты) Конвенции о защите прав человека и основных свобод и постановил выплатить истцам в качестве компенсации материального, морального ущерба и судебных издержек в общей сложности 463 850 евро.

«Абубакарова и другие против России» (Abubakarova and Others v. Russia, 867/12, 869/12, 7215/12, 52498/12, 77701/12, 79938/12, 1969/13, 73593/13, 63000/14, 70438/14), решение вынесено 4 июня 2019 года
.

В этом постановлении ЕСПЧ объединены десять жалоб жителей Чечни на похищение и бесследное исчезновение в 2002 – 2005 гг. 13 человек.
Родственников Аслана Абубакарова, Саид-Эмина Магазиева, Русланбека Болтиева, Шамхана Зибикова, Саида-Али Шаршуева, Хамита Джамбулатова, Лемы Хамзатова представляли юристы Фонда «Правовая инициатива», родственников Магомеда Межиева – юристы РОО «Матери Чечни», родственников Алихана Голбацова, Руслана Пареулидзе – юрист Тагир Шамсудинов, родственников Ислама и Усама Решидова – юрист Эсет Халимова, родственников Бемагомеда Даниева – юрист Муса Хадисов.
ЕСПЧ признал нарушение Россией ст. 2, 3, 5 и 13 Конвенции и постановил выплатить истцам 1 262 850 евро
.

«Мухтарова и другие против России» (Mukhtarova and Others v. Russia, № 13916/12), решение вынесено 4 июня 2019 года
.

Заявителями по делу выступили родственники Шарпуди Мухтарова и Заурбека Умарова, уроженцев Чеченской Республики.

1 ноября 2003 года Шарпуди Мухтаров и его друг Заурбек Умаров были похищены в ст. Нестеровская Сунженского района Ингушетии из лагеря внутриперемещенных лиц группой вооруженных силовиков в камуфляжной форме, передвигавшихся на автомобилях без номеров. Силовики имели славянскую внешность и говорили по-русски без акцента; некоторые были в балаклавах.
С этого момента родственники не видели Мухтарова и Умарова. Они сразу же обратились в РОВД и комендатуру, но власти так и не установили местонахождение Шарпуди и личности похитителей.
ЕСПЧ признал нарушение Россией ст. 2, 3, 5 и 13 Конвенции и постановил выплатить истцам 86 000 евро
.

«Оздоев и другие против России» (Ozdoyev and Others v. Russia, № 9782/08, 14667/09, 52431/10, 14182/11, 56569/11, 56577/11, 66832/11, 4363/12, 20191/12, 24365/12), решение вынесено 27 августа 2019 года
.
В этом постановлении ЕСПЧ объединены десять жалоб жителей Чечни на похищение и бесследное исчезновение в 2002 – 2005 гг. 13 человек.
Родственников Расухана Евлоева, Ибрагима Измайлова, Мухади Мальцагова, Алаша Эльмурзаева, Ахмеда и Абу-Шахида Абдулкеримовых представляли юристы Фонда «Правовая инициатива», родственников Абдаллаха Занзиева и Алауди Тутханова – юристы РОО «Матери Чечни», родственников Рашида Оздоева и Тамерлана Цечоева – юристы ПЦ «Мемориал», родственников Мохади Макаева – юрист В. Басаев, родственников Исы Джабраилова – адвокат Докка Ицлаев, родственников Махрана Таюбова – юрист Р. Хуснутдинов.
ЕСПЧ признал нарушение Россией ст. 2, 3, 5 и 13 Конвенции и постановил выплатить истцам 920 706 евро.
Отдельно остановимся на деле «Оздоев и Цечоев против России» – не только потому, что заявителей представляли юристы ПЦ «Мемориал». Это дело показывает, какие «государственные интересы» стояли зачастую за похищениями и внесудебными казнями, и за что именно российские налогоплательщики вынуждены сейчас платить «налог на безнаказанность силовиков».

11 марта 2004 года на дороге из Назрани в Малгобек «неизвестные» расстреляли тёмно-зеленые «Жигули»
. За рулём находился старший помощник прокурора Ингушетии по надзору за деятельностью ФСБ Рашид Оздоев. 8 марта 2004 года он вернулся из Москвы, куда отвёз доклад на имя Генпрокурора о злоупотреблениях и неоправданной жестокости республиканского УФСБ. В докладе говорилось о причастности к бесследным исчезновениям людей в Ингушетии управления и его начальника Сергея Корякова, возглавившего управление в январе 2003 года. На пассажирском сидении в тот день был друг Оздоева, активист Тамерлан Цечоев. Оздоева и Цечоева вытащили из «Жигулей», затолкали в «Газель» без номеров и увезли в неизвестном направлении.

Отец Рашида, судья Малгобекского района Ингушетии Борис Оздоев в ходе собственного расследования вышел на участвовавшего в похищении сотрудника ФСБ, который рассказал, что приказ о похищении отдал Коряков. Борис Оздоев записал этот разговор и пытался передать запись в силовые структуры, чтобы привлечь виновных к ответственности. В прокуратуре ему заявили, что пленка размагнитилась, а из ФСБ России пришёл ответ, что у них нет переводчика с ингушского
.

В феврале 2005 году Корякова перевели из Ингушетии, назначив начальником иркутского управления ФСБ, а 11 июля 2006 года он погиб в авиакатастрофе, возвращаясь из Москвы в Иркутск
.

В 2008 году, после того, как Борис Оздоев подал жалобу в ЕСПЧ, его дом был обстрелян из гранатометов и сгорел
. Сам Борис Оздоев до решения ЕСПЧ не дожил, он умер 23 января 2018 года.

Хатуева и другие против России (Khatuyeva and Others v. Russia, № 4310/10, 75318/11, 71377/13), решение вынесено 27 августа 2019 года
.

В этом постановлении ЕСПЧ объединены три жалобы жителей Чечни на похищение и бесследное исчезновение в 2000 – 2004 гг. трех человек.
Родственников пропавших без вести Хамзата Белдурова и Ибрагима Нуркаева, а также похищенного Ибрагима Альтиева представляли юристы РОО «Матери Чечни».
8 января 2002 года Хамзат Белдуров выехал из ст. Серноводской (Чечня) на поиски работы в Назрани (Ингушетия) и не вернулся. С тех пор его местонахождение неизвестно. В апреле или мае 2002 года его документы, удостоверяющие личность, были найдены на рынке в ст. Ордженикидзевской (Ингушетия) и переданы родственникам. Были слухи, что летом 2002 года Хамзат Белдуров был задержан в Абхазии по подозрению в участии в незаконных вооруженных формированиях, но затем был освобожден. Розыскное дело по факту его исчезновения было возбуждено 14 ноября 2002 года, а в декабре 2005 года было возбуждено уголовное дело, но выяснить судьбу Хамзата Белдурова не удалось.

Вечером 14 июля 2000 года Ибрагим Нуркаев покинул свой дом в Грозном и не вернулся. Вскоре после того, как он вышел из дома, родственники услышали выстрелы и вышли на улицу посмотреть, что происходит. Они увидели отъезжающие от дома бронетранспортер и УАЗ. С тех пор местонахождение Нуркаева неизвестно. Родственники обратились в МВД только в январе 2001 года – ранее органы МВД в Грозном не работали – но в возбуждении уголовного дела им отказали. Уголовное дело было возбуждено только в сентябре 2006 года. Расследование несколько раз приостанавливалось и возобновлялось, установить судьбу Ибрагима Нуркаева не удалось.
29 декабря 2004 года Ибрагим Алтыев, работавший в Грозном водителем такси, не вернулся с работы. Позже очевидец рассказал родственникам, что вооруженные люди в камуфляжной форме на минивэне «Газель» и автомобиле ВАЗ-21099 остановили машину Алтыева, схватили его и пассажира и уехали. На следующий день двое неизвестных мужчин связались с родственниками и передали некоторые документы Алтыева. В тот же день его автомобиль был найден пустым. Местонахождение Алтыева неизвестно. Было возбуждено уголовное дело, но расследование результатов не дало.

ЕСПЧ признал процессуальное нарушение Россией ст. 2 (право на жизнь) Конвенции о защите прав человека и основных свобод – по мнению ЕСПЧ, РФ не предприняла достаточных усилий для защиты жизни родственников заявителей. Суд постановил выплатить истцам в качестве компенсации материального, морального ущерба и судебных издержек в общей сложности 81 000 евро.
Джамахаджиев и другие против России (Dzhamakhadzhiyev and Others v. Russia, 31143/11, 41890/11, 52056/11, 13920/12, 40161/12, 72821/12, 3083/13, 6983/13), решение вынесено 27 августа 2019 года
.
В этом постановлении ЕСПЧ объединены восемь жалоб жителей Чечни на похищение и бесследное исчезновение в 2000 – 2005 гг. девяти человек.

Родственников Исы Товдаева, Тапы и Апти Тагировых, Мусы Ташаева и Магомеда Азизова представляли юристы РОО «Матери Чечни», родственников Саид-Магомеда Абдулазимова, Хамзата Ларсанова – юрист Тагир Шамсудинов, родственников Саида-Эли Гарбулатова – юристы Фонда «Правовая Инициатива», родственников Исы Гайдакова – юрист Рустам Газалиев.

ЕСПЧ признал нарушение Россией ст. 2, 3, 5 и 13 Конвенции и постановил выплатить истцам 774 700 евро.
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� � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/news_old/priostanovka-deyatelnosti-soveta-teypov-ingushskogo-naroda-nosit-harakter-neprikrytogo"��https://memohrc.org/ru/news_old/priostanovka-deyatelnosti-soveta-teypov-ingushskogo-naroda-nosit-harakter-neprikrytogo�.


� Кавказский узел, 20.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336898/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336898/�.


� � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/news_old/ingushskiy-obshchestvennik-murad-daskiev-oshtrafovan-po-delu-o-feykovyh-novostyah"��https://memohrc.org/ru/news_old/ingushskiy-obshchestvennik-murad-daskiev-oshtrafovan-po-delu-o-feykovyh-novostyah�


� См., например, РИА Новости, 23.8.2019 г., � HYPERLINK "https://ria.ru/20190823/1557797233.html" �https://ria.ru/20190823/1557797233.html�.


� Фонд «Правовая инициатива», 16.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.srji.org/news/2019/08/v-nazranovskiy-ofis-proekta-pravovaya-initsiativa-prishli-sotrudniki-politsii-s-obyskom/" �https://www.srji.org/news/2019/08/v-nazranovskiy-ofis-proekta-pravovaya-initsiativa-prishli-sotrudniki-politsii-s-obyskom/�.


� � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/news_old/policiya-prishla-k-pravovoy-iniciative-v-ingushetii-v-svyazi-s-protestami-v-moskve"��https://memohrc.org/ru/news_old/policiya-prishla-k-pravovoy-iniciative-v-ingushetii-v-svyazi-s-protestami-v-moskve�.


� Впрочем, еще при Евкурове, год назад, осенью 2018 г. ингушские силовики создали фейковый канал ингушского «Мемориала» в Telegram и использовали его для дискредитации «Мемориала»: � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/news_old/krazha-lichnosti-falshivye-publikacii-kleveta-specoperaciya-protiv-pc-memorial" �https://memohrc.org/ru/news_old/krazha-lichnosti-falshivye-publikacii-kleveta-specoperaciya-protiv-pc-memorial�. Никаких последствий это тогда не имело.


� Кавказ.Реалии, 26.9.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkazr.com/a/30184889.html"��https://www.kavkazr.com/a/30184889.html�.


� Кавказский Узел, � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336511/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336511/�.


� Подробнее об этом инциденте см. выпуск бюллетеня ПЦ «Мемориал», посвященный событиям осени 2018 г.: � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/bulletins/situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-ocenka-pravozashchitnikov-osen-2018-g" �https://memohrc.org/ru/bulletins/situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-ocenka-pravozashchitnikov-osen-2018-g�.


� Кавказский узел, «Канжал в спину губернатора», � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/325671/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/325671/�.


� Кабардино-Балкарский региональный правозащитный центр, 24.5.2019 г., � HYPERLINK "http://zapravakbr.com/index.php/30-uncategorised/1260-obrashchenie-predstavitelej-demokraticheskogo-kongressa-rf-v-kbr-k-vrio-glavy-kbr-kazbeku-kokovu"��http://zapravakbr.com/index.php/30-uncategorised/1260-obrashchenie-predstavitelej-demokraticheskogo-kongressa-rf-v-kbr-k-vrio-glavy-kbr-kazbeku-kokovu�.


� � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/news_old/cherkesskiy-obshchestvennik-otkazalsya-ot-priznatelnyh-pokazaniy"��https://memohrc.org/ru/news_old/cherkesskiy-obshchestvennik-otkazalsya-ot-priznatelnyh-pokazaniy�.


� РИА Новости, 13.6.2019 г., � HYPERLINK "https://ria.ru/20190613/1555551229.html" �https://ria.ru/20190613/1555551229.html�.


� Кавказский узел, 8.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336449/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336449/�.


� Кавказский Узел, 25 июня 2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337100/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337100/�, 5.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338741/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338741/�.


� Кабардино-Балкарский региональный правозащитный центр, 20.8.2019 г., � HYPERLINK "http://zapravakbr.ru/index.php/30-uncategorised/1323-ruslan-zakalyuzhnyj-odin-iz-ponyatykh-po-delu-martina-kochesokova-priznalsya-chto-byl-osuzhden-za-khranenie-narkotikov-i-yavlyaetsya-shtatnym-ponyatym" �http://zapravakbr.ru/index.php/30-uncategorised/1323-ruslan-zakalyuzhnyj-odin-iz-ponyatykh-po-delu-martina-kochesokova-priznalsya-chto-byl-osuzhden-za-khranenie-narkotikov-i-yavlyaetsya-shtatnym-ponyatym�.


� Кавказский Узел, 23.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339402/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339402/�.


� Кавказский узел, 23.9.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/340481/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/340481/�, 26.9.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/340596/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/340596/�, 28.9.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/340653/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/340653/�.


� � HYPERLINK "https://www.facebook.com/kanokov.arsen/posts/1323472154485512" �https://www.facebook.com/kanokov.arsen/posts/1323472154485512�.


� Кавказский Узел, 21.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336917/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336917/�.


� Кавказский Узел, 13.6.2019 г, � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336637/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336637/�, 16.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336732/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336732/�, 18.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336821/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336821/�, � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/news_old/cherkesskiy-obshchestvennik-otkazalsya-ot-priznatelnyh-pokazaniy"��https://memohrc.org/ru/news_old/cherkesskiy-obshchestvennik-otkazalsya-ot-priznatelnyh-pokazaniy�.


� Кавказский Узел, 12.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336593/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336593/�.


� Кавказский Узел, 20.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336891/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336891/�.


� � HYPERLINK "https://www.change.org/p/прокуратура-кабардино-балкарской-республики-свободу-мартину-кочесоко" �https://www.change.org/p/прокуратура-кабардино-балкарской-республики-свободу-мартину-кочесоко�.


� Кавказский Узел, 13.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336625/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336625/�.


� Черновик, 14.6.2019 г., � HYPERLINK "https://chernovik.net/content/lenta-novostey/u-redaktora-otdela-gazety-chernovik-proveden-obysk-sam-dostavlen-v" �https://chernovik.net/content/lenta-novostey/u-redaktora-otdela-gazety-chernovik-proveden-obysk-sam-dostavlen-v�


� Хафиз – хранитель Корана, выучивший его наизусть.


� Кавказ.Реалии, 26.7.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkazr.com/a/30076969.html" �https://www.kavkazr.com/a/30076969.html�.


� "Коммерсантъ", 14.12.2018 г., � HYPERLINK "https://www.kommersant.ru/doc/3829167" �https://www.kommersant.ru/doc/3829167�.


� Кавказский узел, 17.12.2018 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/329275/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/329275/�.


� Кавказ.Реалии, 26.7.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkazr.com/a/30076969.html" �https://www.kavkazr.com/a/30076969.html�.


� � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/news_old/dagestanskiy-zhurnalist-abdulmumin-gadzhiev-arestovan-na-dva-mesyaca"��https://memohrc.org/ru/news_old/dagestanskiy-zhurnalist-abdulmumin-gadzhiev-arestovan-na-dva-mesyaca�.


� Медиазона, 16.6.2019 г., � HYPERLINK "https://zona.media/news/2019/06/16/dagestan" �https://zona.media/news/2019/06/16/dagestan�, Кавказ.Реалии, 16.6.2019 г., https://www.kavkazr.com/a/30002057.html.


� Lenta.Ru, 9.4.2013 г., https://lenta.ru/news/2013/04/09/warhammer/.


� Медиазона, 14.6.2019 г., https://zona.media/article/2019/06/14/abdulmumin.


� Кавказский Узел, 10.9.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/340081/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/340081/�.


� Черновик, 26.7.2019 г., https://chernovik.net/content/politika/tumannoe-sledstvie.


� � HYPERLINK "https://www.rusprofile.ru/egrul?ogrn=1130500000432" �https://www.rusprofile.ru/egrul?ogrn=1130500000432�.


� Черновик, 7.5.2013 г., � HYPERLINK "https://chernovik.net/content/religiya/dlya-nas-i-odin-den-bez-vody-ispytanie-abu-umar-sasitlinskiy-chernoviku" �https://chernovik.net/content/religiya/dlya-nas-i-odin-den-bez-vody-ispytanie-abu-umar-sasitlinskiy-chernoviku�.


� � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/news_old/zhurnalistu-chernovika-izmenili-rol-v-dele-o-finansirovanii-terrorizma" �https://memohrc.org/ru/news_old/zhurnalistu-chernovika-izmenili-rol-v-dele-o-finansirovanii-terrorizma�.


� � HYPERLINK "https://chernovik.net/content/religiya/sergokalinskaya-tragediya" �https://chernovik.net/content/religiya/sergokalinskaya-tragediya�.


� � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/news_old/zhurnalistu-chernovika-izmenili-rol-v-dele-o-finansirovanii-terrorizma" �https://memohrc.org/ru/news_old/zhurnalistu-chernovika-izmenili-rol-v-dele-o-finansirovanii-terrorizma�.


� � HYPERLINK "http://ru.rfi.fr/kavkaz/20111018-rossiiskaya-zhurnalistika-udel-ne-dlya-slabonervnykh" �http://ru.rfi.fr/kavkaz/20111018-rossiiskaya-zhurnalistika-udel-ne-dlya-slabonervnykh�, � HYPERLINK "https://www.gazeta.ru/politics/2009/06/16_a_3211179.shtml" �https://www.gazeta.ru/politics/2009/06/16_a_3211179.shtml�, � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/news/ubiystvo-hadzhimurada-kamalova-eto-udar-po-rossii" �https://memohrc.org/ru/news/ubiystvo-hadzhimurada-kamalova-eto-udar-po-rossii�.


� Кавказский Узел, 1.7.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337578/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337578/�, 15.7.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337871/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337871/�, 25.7.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338313/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338313/�, 27.7.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338377/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338377/�.


� Кавказский Узел, 10.9.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/340075/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/340075/�.


� Кавказский Узел, 26.9.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/340586/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/340586/�.


� Об убийстве пастухов братьев Гасангусеновых и расследовании этого преступления см. подробнее: � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/special-projects/dagestan-ubiystvo-bratev-gasangusenovyh" �https://memohrc.org/ru/special-projects/dagestan-ubiystvo-bratev-gasangusenovyh�, а также в ряде выпусков бюллетеня ПЦ «Мемориал»: � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-29" �https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-29�, � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-30" �https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-30�, � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/bulletins/situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-ocenka-pravozashchitnikov-zima-20172018-gg" �https://memohrc.org/ru/bulletins/situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-ocenka-pravozashchitnikov-zima-20172018-gg�, � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/bulletins/situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-ocenka-pravozashchitnikov-osen-2018-g" �https://memohrc.org/ru/bulletins/situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-ocenka-pravozashchitnikov-osen-2018-g�.


� Кавказский Узел, 5.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338725/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338725/�.


� � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/news_old/memorial-priznal-politzaklyuchyonnym-dagestanskogo-zhurnalista-gadzhieva" �https://memohrc.org/ru/news_old/memorial-priznal-politzaklyuchyonnym-dagestanskogo-zhurnalista-gadzhieva�.


� Кавказский Узел, 16.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336737/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336737/�, 23.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337000/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337000/�, 29.9.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/340680/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/340680/�.


� Русская служба ВВС, 19.9.2019 г., � HYPERLINK "https://www.bbc.com/russian/features-49733168"��https://www.bbc.com/russian/features-49733168�.


� Русская служба ВВС, 19.9.2019 г., � HYPERLINK "https://www.bbc.com/russian/features-49733168"��https://www.bbc.com/russian/features-49733168�.


� Интерфакс, 16.5.2008 г., � HYPERLINK "https://www.interfax.ru/russia/13367"��https://www.interfax.ru/russia/13367�.


� Ахмед Чатаев – участник Второй чеченской войны, получивший статус беженца в Европе. В сентябре 2012 г. в ходе спецоперации в ущелье Лопота должен был выступить посредником на переговорах между представителями силовых структур и боевиками, однако в итоге примкнул к боевикам, и вступил в бой с полицией. После спецоперации был арестован. Также Чатаева подозревали в причастности к организации теракта в стамбульском аэропорту в июне 2016 г. Чатаев был убит в ходе спецоперации в Тбилиси в ноябре 2017 г. (Кавказский узел, � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/285270/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/285270/�).


� Кавказский Узел, 28.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339555/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339555/�.


� Deutsche Welle, � HYPERLINK "https://www.dw.com/ru/убийство-чеченца-в-берлине-реконструкция-и-версии-преступления/a-50172563" �https://www.dw.com/ru/убийство-чеченца-в-берлине-реконструкция-и-версии-преступления/a-50172563�.


� Эхо Кавказа, 26.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.ekhokavkaza.com/a/30130029.html" �https://www.ekhokavkaza.com/a/30130029.html�, Русская служба ВВС, 19.9.2019 г., � HYPERLINK "https://www.bbc.com/russian/features-49733168"��https://www.bbc.com/russian/features-49733168�.


� Русская служба ВВС, 19.9.2019 г., � HYPERLINK "https://www.bbc.com/russian/features-49733168"��https://www.bbc.com/russian/features-49733168�.


� Deutsche Welle, � HYPERLINK "https://www.dw.com/ru/убийство-чеченца-в-берлине-реконструкция-и-версии-преступления/a-50172563"��https://www.dw.com/ru/убийство-чеченца-в-берлине-реконструкция-и-версии-преступления/a-50172563�.


� Кавказский Узел, � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339428/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339428/�.


� «Московский комсомолец», 14.05.2013 г., � HYPERLINK "https://www.mk.ru/politics/2013/05/14/853693-doroga-na-dzhihad.html"��https://www.mk.ru/politics/2013/05/14/853693-doroga-na-dzhihad.html�.


� Deutsche Welle, 26.08.2019 г., � HYPERLINK "https://www.dw.com/ru/убийство-чеченца-в-берлине-реконструкция-и-версии-преступления/a-50172563" �https://www.dw.com/ru/убийство-чеченца-в-берлине-реконструкция-и-версии-преступления/a-50172563�.


� Русская служба ВВС, 19.9.2019 г., � HYPERLINK "https://www.bbc.com/russian/features-49733168" �https://www.bbc.com/russian/features-49733168�.


� Русская служба ВВС, 19.9.2019 г., � HYPERLINK "https://www.bbc.com/russian/features-49733168"��https://www.bbc.com/russian/features-49733168�.


� См., например (нем. яз.): � HYPERLINK "https://www.berliner-kurier.de/berlin/polizei-und-justiz/mord-in-moabit-haftbefehl-gegen-mutmasslichen-taeter-erlassen-33059456"��https://www.berliner-kurier.de/berlin/polizei-und-justiz/mord-in-moabit-haftbefehl-gegen-mutmasslichen-taeter-erlassen-33059456�, � HYPERLINK "https://www.sueddeutsche.de/politik/russland-berlin-mord-kalter-krieg-1.4576536"��https://www.sueddeutsche.de/politik/russland-berlin-mord-kalter-krieg-1.4576536�.


� The Insider, � HYPERLINK "https://theins.ru/politika/173004" �https://theins.ru/politika/173004�.


� Русская служба ВВС, 19.9.2019 г., � HYPERLINK "https://www.bbc.com/russian/features-49733168"��https://www.bbc.com/russian/features-49733168�.


� Кавказ.Реалии, 27.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkazr.com/a/30131444.html"��https://www.kavkazr.com/a/30131444.html�.


� Русская служба ВВС, 19.9.2019 г., � HYPERLINK "https://www.bbc.com/russian/features-49733168"��https://www.bbc.com/russian/features-49733168�.


� Подробнее об этом убийстве см. � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/special-projects/venskoe-ubiystvo"��https://memohrc.org/ru/special-projects/venskoe-ubiystvo�, а также бюллетень ПЦ «Мемориал», посвященный событиям зимы 2008 – 2009 гг., � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-15"��https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-15�.


� � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/news/obzor-sudebnogo-processa-po-delu-israilova" �https://memohrc.org/ru/news/obzor-sudebnogo-processa-po-delu-israilova�.


� Подробнее об убийствах в Турции см. выпуск бюллетеня ПЦ «Мемориал», посвященный событиям осени 2017 г., � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-0"��https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-0�.


� Подробно – там же.


� � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/news/materialy-ob-arture-kurmakaeve-na-sayte-pc-memorial" �https://memohrc.org/ru/news/materialy-ob-arture-kurmakaeve-na-sayte-pc-memorial�.


� Подробнее об этом см.: Новая газета, 9.7.2017 г., � HYPERLINK "https://www.novayagazeta.ru/articles/2017/07/09/73065-eto-byla-kazn-v-noch-na-26-yanvarya-v-groznom-rasstrelyany-desyatki-lyudey"��https://www.novayagazeta.ru/articles/2017/07/09/73065-eto-byla-kazn-v-noch-na-26-yanvarya-v-groznom-rasstrelyany-desyatki-lyudey�, выпуск бюллетеня ПЦ «Мемориал» за лето 2017 г., � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-30"��https://memohrc.org/ru/bulletins/byulleten-pravozashchitnogo-centra-memorial-situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavk-30�, а также досье «Расстрельный список» на сайте ПЦ «Мемориал» � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/special-projects/chechnya-rasstrelnyy-spisok"��https://memohrc.org/ru/special-projects/chechnya-rasstrelnyy-spisok�.


� См. � HYPERLINK "https://memohrc.org/sites/default/files/foto_tabl.pdf"��https://memohrc.org/sites/default/files/foto_tabl.pdf�.


� � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/news/chechnya-25-chelovek-iz-rasstrelnogo-spiska-byli-ranee-zaderzhany-chechenskimi-silovikami" �https://memohrc.org/ru/news/chechnya-25-chelovek-iz-rasstrelnogo-spiska-byli-ranee-zaderzhany-chechenskimi-silovikami�.


� См., например, показания Абубакарова (� HYPERLINK "https://memohrc.org/sites/default/files/pokazaniya_abubakarova.doc"��https://memohrc.org/sites/default/files/pokazaniya_abubakarova.doc�) и Мусаева (� HYPERLINK "https://memohrc.org/sites/default/files/pokazaniya_musaeva.doc"��https://memohrc.org/sites/default/files/pokazaniya_musaeva.doc�).


� Из показаний Э. Абубакарова, Д. Мусаева, Ю. Титиева, имеющихся в распоряжении ПЦ «Мемориал».


� Кавказский Узел, 23.7.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338220/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338220/�.


� Из показаний Х.И. Юсупова, имеющихся в распоряжении ПЦ «Мемориал».


� НТВ, 11.1.2017 г., � HYPERLINK "https://www.ntv.ru/novosti/1743757"��https://www.ntv.ru/novosti/1743757�, Медуза, 16.1.2017 г., � HYPERLINK "https://meduza.io/feature/2017/01/16/ramzan-kadyrov-govorit-chto-v-chechne-zaderzhany-desyatki-boevikov-svyazannyh-s-ig-chto-tam-proishodit"��https://meduza.io/feature/2017/01/16/ramzan-kadyrov-govorit-chto-v-chechne-zaderzhany-desyatki-boevikov-svyazannyh-s-ig-chto-tam-proishodit�.


� � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/news/o-vizite-upolnomochennogo-po-pravam-cheloveka-v-rf-v-chechenskuyu-respubliku" �https://memohrc.org/ru/news/o-vizite-upolnomochennogo-po-pravam-cheloveka-v-rf-v-chechenskuyu-respubliku�.


� � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/news_old/novoe-delo-o-pytkah-i-kak-chechenskie-vlasti-obmanuli-rossiyskogo-ombudsmena" �https://memohrc.org/ru/news_old/novoe-delo-o-pytkah-i-kak-chechenskie-vlasti-obmanuli-rossiyskogo-ombudsmena�.


� См. подробнее � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/bulletins/situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-ocenka-pravozashchitnikov-zima-2018-2019-gg" �https://memohrc.org/ru/bulletins/situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-ocenka-pravozashchitnikov-zima-2018-2019-gg�.


� Кавказский узел, 13.4.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/334258/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/334258/�.


� Кавказский Узел, 10.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336527/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336527/�.


� Кавказский Узел, 11.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336548/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336548/�, � HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=cvADDF4HDck" �https://www.youtube.com/watch?v=cvADDF4HDck�.


� Кавказский Узел, 12.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336607/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336607/�, 13.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336611/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336611/�.


� Подробнее об истории возникновения и ликвидации населенного преимущественно чеченцами Ауховского района Дагестана см. в выпуске бюллетеня ПЦ «Мемориал» за зиму 2018 – 2019 гг. � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/bulletins/situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-ocenka-pravozashchitnikov-zima-2018-2019-gg" �https://memohrc.org/ru/bulletins/situaciya-v-zone-konflikta-na-severnom-kavkaze-ocenka-pravozashchitnikov-zima-2018-2019-gg�.


� Кавказский Узел, 15.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336712/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336712/�.


� Кавказский Узел, 12.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336576/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336576/�.


� Кавказский Узел, 11.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336548/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336548/�, � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336551/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336551/�.


� Кавказский Узел, 12.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336575/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336575/�, � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336595/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336595/�.


� Кавказский Узел, 21.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336901/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336901/�.


� Кавказский Узел, 13.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336623/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336623/�, 14.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336646/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336646/�.


� Кавказский Узел, 17.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336757/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/336757/�.


� РИА "Дербент", 19.7.2019 г., � HYPERLINK "https://riaderbent.ru/dagestanskih-pastuhov-vydvoryayut-iz-chechni-2.html" �https://riaderbent.ru/dagestanskih-pastuhov-vydvoryayut-iz-chechni-2.html�, Кавказский Узел, 15.7.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337896/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337896/�, 17.7.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337944/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337944/�.


� РИА "Дербент", � HYPERLINK "https://riaderbent.ru/v-botlihskom-rajone-nichego-ne-proizoshlo.html" �https://riaderbent.ru/v-botlihskom-rajone-nichego-ne-proizoshlo.html�, Кавказский Узел, 22.7.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338145/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338145/�, 24.7.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338225/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338225/�.


� ИА "Чечня Сегодня", � HYPERLINK "https://chechnyatoday.com/news/328448" �https://chechnyatoday.com/news/328448�, Кавказский узел, 7.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338821/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338821/�.


� Кавказский Узел, 18.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338857/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338857/�, � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339242/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339242/�.


� Кавказский Узел, 7.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338836/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338836/�, � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338841/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338841/�, 8.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338872/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338872/�, 9.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338891/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338891/�, � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338908/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/338908/�.


� Кавказский Узел, 18.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339207/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339207/�, 21.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339267/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339267/�.


� "Коммерсант", 23.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kommersant.ru/doc/4068392"��https://www.kommersant.ru/doc/4068392�, Чечен Инфо, 30.8.2019 г., � HYPERLINK "http://www.checheninfo.ru/221130-chechnja-rodstvenniki-chechencev-zaderzhannyh-posle-perestrelki-v-krasnodare-zajavili-o-vybivanii-u-nih-pokazanij.html"��http://www.checheninfo.ru/221130-chechnja-rodstvenniki-chechencev-zaderzhannyh-posle-perestrelki-v-krasnodare-zajavili-o-vybivanii-u-nih-pokazanij.html�, Кавказский Узел, 22.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339360/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339360/�, 23.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339388/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339388/�, 24.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339417/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339417/�.


� Интерфакс, � HYPERLINK "https://www.interfax.ru/russia/673918" �https://www.interfax.ru/russia/673918�, Кавказский Узел, 25.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339493/"��https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339493/�.


� МВД РФ по РИ, � HYPERLINK "https://06.мвд.рф/news/item/17710499/" �https://06.мвд.рф/news/item/17710499/�, МВД РФ по КБР, � HYPERLINK "https://07.мвд.рф/news/item/17701840/" �https://07.мвд.рф/news/item/17701840/�, МВД РФ по РСО-А, � HYPERLINK "https://15.мвд.рф/news/item/17687347/" �https://15.мвд.рф/news/item/17687347/�.


� МВД РФ по ЧР, � HYPERLINK "https://95.мвд.рф/news/item/17683696" �https://95.мвд.рф/news/item/17683696�.


� Сайт ФСВНГ РФ, 24.6.2019 г., � HYPERLINK "http://rosgvard.ru/ru/news/article/podvedeny-polugodovye-itogi-sluzhebnoj-deyatelnosti-podrazdelenij-rosgvardii-v-kabardinobalkarii" �http://rosgvard.ru/ru/news/article/podvedeny-polugodovye-itogi-sluzhebnoj-deyatelnosti-podrazdelenij-rosgvardii-v-kabardinobalkarii�.


� Сайт СУ СК РФ по РСО-А, � HYPERLINK "http://osetia.sledcom.ru/news/item/1379215/" �http://osetia.sledcom.ru/news/item/1379215/�


� Сайт ФСВНГ РФ, 20.6.2019 г., � HYPERLINK "http://rosgvard.ru/ru/news/article/v-upravlenii-rosgvardii--po-severnoj-osetii-podveli-itogi-sluzhebnoboevoj-deyatelnosti-za-pervoe-polugodie-2019-goda" �http://rosgvard.ru/ru/news/article/v-upravlenii-rosgvardii--po-severnoj-osetii-podveli-itogi-sluzhebnoboevoj-deyatelnosti-za-pervoe-polugodie-2019-goda�.


� Сайт ФСВНГ РФ, 19.7.2019 г., � HYPERLINK "http://rosgvard.ru/ru/news/article/v-obedinennoj-gruppirovke-vojsk-sil-na-severnom-kavkaze-podvedeny-rezultaty-sluzhebnoboevoj-deyatelnosti-za-pervoe-polugodie-2019-goda" �http://rosgvard.ru/ru/news/article/v-obedinennoj-gruppirovke-vojsk-sil-na-severnom-kavkaze-podvedeny-rezultaty-sluzhebnoboevoj-deyatelnosti-za-pervoe-polugodie-2019-goda�.


� � HYPERLINK "http://nac.gov.ru/kontrterroristicheskie-operacii/v-dagestane-neytralizovany-dvoe-storonnikov-igil.html" �http://nac.gov.ru/kontrterroristicheskie-operacii/v-dagestane-neytralizovany-dvoe-storonnikov-igil.html�.


� Сайт МВД РФ по ЧР, 23.6.2019 г., � HYPERLINK "https://95.мвд.рф/news/item/17345005/" �https://95.мвд.рф/news/item/17345005/�, ТАСС, 26.6.2019 г., � HYPERLINK "https://tass.ru/obschestvo/6596645" �https://tass.ru/obschestvo/6596645�, Кавказский узел, 24.6.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337051/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337051/�.


� Сайт СУ СК РФ по ЧР, 1.7.2019 г., � HYPERLINK "http://chr.sledcom.ru/news/item/1369374/" �http://chr.sledcom.ru/news/item/1369374/�, Кавказский узел, 1.7.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337342 /" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337342 /�, � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337378/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/337378/�.


� � HYPERLINK "http://nac.gov.ru/kontrterroristicheskie-operacii/v-hode-kto-v-ingushetii-neytralizovan-bandit.html" �http://nac.gov.ru/kontrterroristicheskie-operacii/v-hode-kto-v-ingushetii-neytralizovan-bandit.html�, Кавказ.Реалии, 7.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkazr.com/a/30097012.html" �https://www.kavkazr.com/a/30097012.html�.


� Кавказский узел, 23.8.2019 г., � HYPERLINK "https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339393/" �https://www.kavkaz-uzel.eu/articles/339393/�, УРА.РУ, 27.8.2019 г., � HYPERLINK "https://ura.news/news/1052396666" �https://ura.news/news/1052396666�.


� � HYPERLINK "http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-193491" �http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-193491�.


� � HYPERLINK "http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-193490" �http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-193490�.


� � HYPERLINK "https://www.srji.org/news/2019/05/espch-prisudil-bolshe-1-milliona-evro-rodnym-ischeznuvshikh-v-chechne-s-2000-po-2005-gody/" �https://www.srji.org/news/2019/05/espch-prisudil-bolshe-1-milliona-evro-rodnym-ischeznuvshikh-v-chechne-s-2000-po-2005-gody/�.


� � HYPERLINK "http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-193492" �http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-193492�.


� � HYPERLINK "https://www.srji.org/news/2019/06/espch-vynes-postanovleniya-po-16-zhalobam-na-ischeznoveniya-lyudey-v-chechne-i-ingushetii/" �https://www.srji.org/news/2019/06/espch-vynes-postanovleniya-po-16-zhalobam-na-ischeznoveniya-lyudey-v-chechne-i-ingushetii/�.


� � HYPERLINK "http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-195535" �http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-195535�


� � HYPERLINK "http://old.memo.ru/hr/hotpoints/caucas1/msg/2004/03/m14435.htm" �http://old.memo.ru/hr/hotpoints/caucas1/msg/2004/03/m14435.htm�.


� Новая газета, 9.9.2004 г., � HYPERLINK "https://www.novayagazeta.ru/articles/2004/09/09/21004-sudya-ozdoev-sam-ischet-svoego-syna" �https://www.novayagazeta.ru/articles/2004/09/09/21004-sudya-ozdoev-sam-ischet-svoego-syna�.


� Новая газета, � HYPERLINK "https://www.novayagazeta.ru/articles/2005/04/28/25696-dostatochno-odnogo-patrona-ingushetiya" �https://www.novayagazeta.ru/articles/2005/04/28/25696-dostatochno-odnogo-patrona-ingushetiya�, РИА Новости, � HYPERLINK "https://ria.ru/20060712/51226052.html" �https://ria.ru/20060712/51226052.html�.


� � HYPERLINK "https://memohrc.org/ru/news_old/espch-priznal-rossiyu-vinovnoy-v-dele-o-gibeli-pomoshchnika-prokurora-ingushetii?fbclid=IwAR3WfCbRIRBpbu4RnM5Q-iyXBfw3fJkhsMfkhdAcs7tl8YP-rcRJnq8dot8" �https://memohrc.org/ru/news_old/espch-priznal-rossiyu-vinovnoy-v-dele-o-gibeli-pomoshchnika-prokurora-ingushetii�.


� � HYPERLINK "http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-195537" �http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-195537�.


� � HYPERLINK "http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-195569" �http://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-195569�.
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Этот материал выпущен МОО ПЦ "Мемориал", который внесен в реестр, предусмотренный ст. 13.1.10 ФЗ 
"Об НКО". Мы обжалуем это решение.
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